

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.060.

Madrid.—Martes 19 de Abril de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

POLÍTICA YANQUI

La doctrina de Roosevelt

Creo que conviene mover un poco la opinión española (en la hipótesis de no hallarse completamente dormida) para que conozca varios asuntos de mucho interés relacionados con los pueblos de la América latina, hermanos de raza e idioma, pues si llegásemos a aumentar nuestras comunicaciones mercantiles con ellos, aprovechando la analogía de costumbres, la abundancia de la emigración y otros factores importantísimos, es indudable que contribuirían a resolver algunos problemas vitales para España, desde el punto de vista económico, problemas que constituyen hoy una amenaza para el orden social y la integridad de la Patria.

He de tratar esas cuestiones en sucesivos trabajos cuando me ocupe de Méjico y singularmente de las Repúblicas del Plata, que están ahora «de moda» entre literatos y publicistas tan ilustres como Blasco Ibáñez, Altamira, Lerroux, Malagarriga, Grandmontagne, Calzada, Roldán y Benavente, quienes, oficiando de apóstoles, predicando una nueva idea, que servirá para despertarnos y para dirigir nuestros ojos hacia los inmensos territorios descubiertos por Colón en las postrimerías del siglo XV y conquistados en los primeros cincuenta años de la centuria decimasexta con el valor, la astucia, la habilidad y el heroísmo de nuestros bravos caudillos, que se llamaron Hernán Cortés, Pizarro, Pinzón, Cosa, Enciso, Almagro, Balboa, Magallanes, Solís, Pedrarias, Ponce de León, Vesputi, Velázquez, Ojeda, Soto, Alvarado y muchos más.

En tan breve espacio de tiempo descubrieron y dominaron tierras cerca de tres veces mayores en superficie a la del Continente europeo, sin contar las que corresponden a los navegantes de Francia, Inglaterra, Portugal y Holanda.

La política de los Estados Unidos no se inspira sólo en las máximas de Monroe, sino en la doctrina de Roosevelt.

Este hombre benemérito se parece en su modo de ser a Guillermo II de Alemania, porque alardea de poseer aptitudes para todo, lo mismo en lo grande que en lo pequeño, y el punto de ambos consiste en alardear de que no hay nada refractario a sus inteligencias, por cuya causa presumen de saberlo todo y se mezclan en todo.

Los dos son absorbentes, inquietos, soberbios, vanidosos, exclusivistas, que aciertan y se equivocan, aunque no quieran reconocer nunca sus errores; pero también son patriotas de verdad y tienen puestas siempre sus ideas y sus sentimientos en favor del progreso de sus respectivas naciones.

Meses antes de verse honrado Roosevelt con la vicepresidencia de la República y a poco de haber cumplido cuarenta años de edad, pues nació en 1858, se batió como voluntario en los campos de Santiago de Cuba, en 1898; sufrió las amarguras de aquel clima insalubre, y estuvo a punto de sacrificar su vida en aras de la política de expansión de su país, por entender, sin duda, que cuanto pretendían figurar a la cabeza de la sociedad para dirigirla y encauzarla, deben ser los primeros en dar ejemplos de civismo.

Su doctrina imperialista, sostenida en el Poder, la escribió con su propia sangre en la oposición desde las costas antillanas.

La muerte violenta de Mac-Kinley le elevó a la magistratura suprema por el resto del periodo presidencial, y luego, por elección expresa de sus conciudadanos, en los dos cuatrienios consecutivos.

Teodoro Roosevelt demostró en el Gobierno un profundo desprecio a la raza ibera de América, inventando una teoría que deja muy atrás a la de Monroe.

Creo que esos pueblos son incapaces de ejercer su personalidad, que carecen de cultura y de tacto para regir sus destinos y administrar sus bienes, que desconocen las bondades del sufragio y no saben aplicarle para construir sobre base sólida los organismos políticos, y por ende, que siendo unos niños, sólo a lo sumo unos jóvenes inexpertos, necesitan la tutela de los yanquis.

Y lleva su absorción hasta el extremo de afirmar que las Repúblicas débiles y entrampadas con Francia, Inglaterra, Alemania, etcétera, deben entenderse con sus acreedores por conducto del Gabinete de Washington, el cual se reservará el derecho de intervenir en los negocios administrativos de esas Repúblicas para asegurar los capitales y los réditos inherentes a los mismos. Quiere Roosevelt que el Gobierno de Washington sea el único representante en Europa de las relaciones financieras de aquellos pueblos.

Eso se llama pedir con descaro el protectorado, declarar la incapacidad, y, por tanto, la pérdida de la soberanía nacional.

Consecuentes con dicha doctrina, actúan de amo en Cuba, Santo Domingo y Panamá, y van resueltos a mandar en Centro América y en el golfo mejicano, en el mar de las Antillas y en el canal de Panamá.

Para conseguir más fácilmente sus propósitos, utilizan los odios, envidias y ambiciones de los cinco Estados centrales, alentando sus odios, apoyando sus planes revolucionarios y prestándoles auxilios terrestres y marítimos, con el fin de laborar en beneficio de la Historia nos prueba con sus elocuentes enseñanzas que las discordias y las luchas internas son la enfermedad crónica e incurable

y de éxito seguro para destruir la independencia de los pueblos. Los yanquis lo saben y lo practican. Cartago, Grecia, Roma; los Imperios godo, bizantino, y árabe de Granada; Polonia y Colombia, en época reciente, esta última, atestiguan mi aserto.

Después que se pongan en comunicación directa el Atlántico y el Pacífico por la vía panameña, intentarán los yanquis extender su esfera de acción conquistadora por la América del Sur; pero confío en que no han de satisfacer sus anhelos, porque en el Brasil, la Argentina, el Perú y Chile existe ya la seriedad y la firmeza en sus Gobiernos, aman la supremacía de su raza y de su idioma, no ignoran que pueden prosperar sin el concurso de padrastreros y de curatelas extrañas y denigrantes que borrarían del mapa su personalidad, y abrigo la esperanza de que con esos elementos constituirán una Confederación ofensiva y defensiva que sirva de dique contra los desbordamientos de los yanquis.

Las naciones ibéricas de América no deben olvidar que la unión es la fuerza.

La unión de Inglaterra, Irlanda y Escocia, comenzada por Isabel Tudor en el siglo XVI, formó ese gran Reino que es hoy el dueño de los mares, con 400 millones de habitantes, distribuidos en las cinco partes del planeta, dentro de una superficie de 30 millones de kilómetros cuadrados, en cuyas latitudes ondea la bandera inglesa sobre razas, creencias y civilizaciones distintas, enriquecidas muchas de ellas por la industria y el comercio, y amparadas todas por las escuadras metropolitanas, gozando las más cultas, como el Canadá, Australia, Nueva Zelanda, Transvaal, Orange y Cabo de Buena Esperanza, de una autonomía amplísima, sin los riesgos e inconvenientes de la independencia, pero con todas sus ventajas.

La unión de las trece colonias yanquis, separadas de Inglaterra en 1776, formó esa gran República que admira hoy la humanidad por su poder y su riqueza, habiendo extendido sus fronteras, en el transcurso de media centuria, en una superficie igual casi a la de Europa, y haciendo pesar mucho sus juicios y aspiraciones en la balanza de la política exterior.

La unión de las Monarquías y villas libres de Alemania, a partir de 1871, formó ese gran Imperio, que marcha a la vanguardia de la civilización en los varios aspectos de la actividad y de la inteligencia, demostrando un equilibrio tan perfecto en sus aptitudes morales y materiales, que produce asombro, pues al lado de su progreso agrícola, industrial y mercantil, figuran en idénticas proporciones la ciencia, las artes y las letras, con sus filósofos profundos, sus químicos inimitables, sus pintores eminentes, sus músicos sublimes y sus literatos insignes, convirtiendo a Alemania en una mezcla rara de manufacturera y científica, de comercial y artista, y elevándola a la vez a la categoría de primera potencia militar terrestre, en el plazo de cien años, y en menos de veinticinco, en la segunda potencia naval del mundo.

Si la Argentina, el Brasil, el Perú y Chile saben imitar esos plausibles ejemplos, formarán pronto una gran Confederación, que ejercerá el protectorado en la América meridional, mantendrá incólume el predominio de la raza ibera y de los hermosos idiomas de Camoéns y de Cervantes, aumentará su población, explotará sus inmensas riquezas, abrirá la puerta a los colonos portugueses y españoles para desarrollar allí sus energías e impulsar la prosperidad de sus respectivas metrópolis y serán todos un obstáculo invencible contra la doctrina absorbente de Roosevelt y las ambiciones desmedidas de los yanquis.

España necesita preocuparse de la política latinoamericana, pues, según demostraré en futuros estudios, tiene en Ultramar un porvenir colectivo ó nacional, por medio de sus mercados, y el individual por conducto del trabajo asiduo de sus hijos.

JOSE DE PARRES SOBRINO

ECOS

No es sólo ahora cuando se habla de crisis teatral. Ya hubo épocas en que los empresarios tuvieron que recurrir a diversos artificios para atraer al público.

Un anuncio alemán del 17 de marzo de 1833 decía así:

TEATRO DE BROMBERG.—El conde de Borgoña ó la fiesta popular de Arlés, drama de Kotzbué.—Después de la representación se rifará el cordero simbólico ofrecido al conde de Borgoña por sus fieles súbditos. Cada espectador recibirá una papeleta gratis, y el que salga premiado se llevará el cordero.

No era muy honrosa para Kotzbué esta colaboración.

Para suceso raro y extravagante—histórico, sin embargo, puesto que ha sido telegrafado a varios periódicos—, el que acaba de ocasionar la muerte de la señora Rebeca Yakab, mujer del alcalde de Perbete, cerca de Budapest.

La Sra. Yakab había ido al gallinero a dar de comer a las gallinas.

Una de éstas se lanzó locamente sobre los granos de maíz, y en su pequeño vuelo dio un fuerte aletazo en el gatllo de una escopeta, apoyada sobre la pared.

El arma estaba cargada, el tiro partió y el proyectil hirió en el pecho a la señora Yakab, que fue transportada en gravísimo estado al hospital, donde ha fallecido.

POLÍTICA EXTRANJERA

BOLETÍN DIARIO

LA LUCHA EN BÉLGICA

En el próximo mes de mayo se celebrarán elecciones de diputados a Cortes en Bélgica para la renovación de los 85 que han cumplido el tiempo legal de su mandato. La lucha electoral va a ser encarnizada. Después de veinticinco años seguidos de Poder, habiendo celebrado ha poco sus «bodas de plata», ¿irán a ser vencidos los católicos? ¿Volverán a recobrar el Poder los liberales, ese Poder que perdieron en 1884 y que luego no han podido reconquistar?

Es el enigma. La mayoría de los católicos en el Parlamento se ha ido reduciendo poco a poco. Actualmente esa mayoría es sólo de ocho votos. Basta que en los próximos comicios de mayo pierdan cinco puestos para que el Poder quede a merced de las oposiciones.

Hasta el presente se han hecho grandes esfuerzos para que no se rompiera la unidad de acción de los católicos en el Parlamento. Y a duras penas se ha conseguido. Pero la disciplina política desde hace tiempo está rota. La juventud católica con representación parlamentaria disiente en muchos puntos, sobre todo en las cuestiones económicas y sociales, de las tendencias predominantes entre los ultraconservadores del partido católico belga. Además, recientemente, a propósito de la reforma militar, se produjo una honda división en el partido que gobierna. Muchos de los católicos, respondiendo al estado de opinión que prevalece entre los campesinos, contrario, no sólo al servicio militar obligatorio, sino hasta al aumento de los contingentes armados, que reforma el actual sistema de reclutamiento, pusieron frente a los proyectos del ministro de la Guerra aumentando las fuerzas militares. Este conflicto pudo ser salvado, aunque el Gobierno estuvo en peligro de una derrota a causa de la división surgida en el seno de su propio partido.

Las elecciones próximas son también un peligro. La mayor parte de los diputados van a ser elegidos en el Brabante. Así como en la región de Flandes predominan los católicos, en la región del Brabante cuentan con grandes masas de opinión los liberales. Ya que no un gran triunfo, es de creer que consigán unas victorias parciales, viniendo a los católicos en algunos distritos.

Aumentada su fuerza parlamentaria con varias actas más, aun así no contarán los liberales con número de votos propios para igualar el número con que cuentan los católicos. Pero como han conseguido los liberales ingleses, ¿conseguirán también los liberales belgas el apoyo de los socialistas? Si realizan una alianza, siquiera circunstancial, ambos partidos, es indudable que los católicos, que hoy tienen una mayoría de ocho votos, perderán el poder en breve plazo. Porque los socialistas belgas van avanzando. Pero los socialistas, a pesar de la opinión favorable de Vandervelde, se han venido negando a dar apoyo a ningún partido político, ni a los católicos que han realizado grandes reformas obreras, ni a los liberales que prometen nuevas reformas políticas y sociales.

LOS REPUBLICANOS ITALIANOS

En Florencia acaba de celebrarse una Asamblea nacional del partido republicano italiano. En él se ha puesto de manifiesto la división que lo está minando interiormente. Los dos bandos se han encontrado frente a frente luchando. Por un lado han combatido los que estiman que el republicanismo debe moverse solamente por una finalidad política; de otra parte han guerreado los que creen que el republicanismo debe también interesarse en la cuestión social. Para los primeros la forma de Gobierno es el ideal único; para los segundos el régimen es sólo una modalidad para realizar las grandes reformas que demandan las masas populares.

El último grupo ha triunfado en la Asamblea de Florencia. Dió motivo a este debate, en el fondo doctrinal, la cuestión de los gastos militares para la defensa nacional. Bien conocida era la actitud de Barsilai, leader de los republicanos en Montecitorio, al discutirse la cuestión. Estimaba que Italia, necesitada de sostener su rango internacional de Potencia militar y naval, y también necesitada de guardar la seguridad de su territorio, estaba en el deber, aun con sacrificio del país, de afrontar los gastos militares que fuesen precisos. Esta actitud no ha sido bien recibida por los correligionarios de la Asamblea. Esta votó la proposición de Re contraria a la teoría de apoyar los proyectos militares. Por tanto, está de acuerdo con la intransigencia, en este punto, del partido socialista italiano, ya significada violentamente en el Parlamento.

Acaso tiren los republicanos a conquistar las simpatías de los socialistas. Porque éstos, en Italia, son los que van recabando el apoyo de las masas populares, que se van alejando de los radicales, y mucho más de los republicanos. Ya se ha visto en las últimas elecciones cómo los socialistas duplicaban el número de sus representantes en el Parlamento. Y ya se ha visto también cómo ellos son el partido más formidable de oposición, haciendo difícil la obra legislativa.

Y los republicanos, que no han podido acrecentar sus fuerzas, tienden a sumarse a las de los socialistas en auge, y que en Italia vienen ahora a representar el verdadero espíritu revolucionario, así en las cuestiones económicas como en las cuestiones políticas.

DISIDENCIA POSIBLE

No se ha negado la autenticidad de la entrevista celebrada en Puerto Mauricio entre Roosevelt y Mr. Pinchot, funcionario despedido por Taft. Tampoco han sido desmentidas las palabras que se atribuyen a Roosevelt. ¿Sigue éste a los republicanos disidentes? ¿Aspira a una nueva reelección para la Presidencia de la República norteamericana?

Es posible. Roosevelt es ambicioso. Sin duda aspira a una tercera reelección, equiparándose a sus antecesores Jackson y Cleveland. Favorece esta aspiración el sólido prestigio de que Roosevelt goza, tanto en los Estados Unidos como en Europa. Su viaje actual por las naciones europeas, visitando todas las Cortes, más que de un ciudadano sin representación alguna, tiene todo el aire de una visita en calidad de jefe de un Estado.

Sin embargo, en los países democráticos, es siempre un peligro la vinculación del poder en un hombre. La dictadura personal se difriza bajo la ficción de que la soberanía popular impone sus gobernantes.

Lo gracioso es que los yanquis censuran esa prolongación de los poderes personales en las Repúblicas de Sud-América, porque constituyen tiranías insostenibles que traen, en esos países, como consecuencia, revolucionarias convulsiones frecuentes.

Pero, ellos, para no mirarse, tiran el espejo.

EN PRO DE LA GANADERIA

ASAMBLEA DE ALCALDES

TORRELAVEGA. (Lunes, noche.) A las diez de la mañana se ha celebrado, en el salón del Círculo de Recreo, una asamblea de la totalidad de los alcaldes de esta provincia, reunidos para tratar de la importación de ganado vacuno extranjero.

Presidió la reunión el alcalde de Torrelavega, barón de Peramola, con los Sres. D. Andrés Avelino Pellón, D. Luis Bustamante, don Buenaventura Rodríguez Parest y D. Rafael Botín.

Se han pronunciado en la asamblea discursos elocuentes, aprobándose por unanimidad los acuerdos siguientes:

Mantener los actuales derechos arancelarios como protectores de la ganadería nacional. Supresión de los derechos de Consumos sobre la leche y carnes frescas y saladas del país.

Trabajar para la supresión de todo impuesto ó arbitrio que grave la ganadería y la rebaja de las tarifas de transporte de carnes y de reses y para todos los productos agrícolas y pecuarios.

Fomentar la instrucción agrícola y pecuaria por medio de conferencias locales, escuelas ambulantes y de cuantas iniciativas sean capaces de producir un pronto y eficaz resultado.

Invitar a los Ayuntamientos de la provincia a que consignen en sus presupuestos una cantidad proporcional a su riqueza para la celebración de Exposiciones provinciales y establecimiento de paradas de sementales en las regiones ganaderas más importantes, en conformidad con lo consignado en el art. 8.º de la ley de Sindicatos agrícolas de 28 de enero de 1910.

En la asamblea hubo gran entusiasmo y se concedió gran transcendencia a la reunión por la unanimidad de criterio que en ella se ha reflejado.

El presidente de la asamblea telegrafiará las conclusiones al ministro de Fomento y al jefe del Gobierno.

LOS PATRONOS SE PELEAN

El «lock-out» alemán

Incendias.

BERLIN. Las últimas noticias llegadas acerca del «lock-out» que ha originado la huelga forzosa de 300.000 operarios, no son muy favorables para los patronos.

No reina entre éstos la unanimidad que se creía.

Especialmente los contratistas de obras municipales están disgustadísimos, porque temen que se les imponga una multa por cada día que tarden en cumplir sus compromisos.

He aquí los informes que sobre la ejecución del acuerdo patronal tienen los periódicos:

En Saarbruck, 14.000 albañiles, carpinteros, canteros y pintores han sido despedidos por los patronos.

En Coburg fué proclamado el «lock-out» por la Federación Patronal; pero como muchos de los socios de dicha entidad no han cumplido el acuerdo, la Federación ha vuelto a reunirse y ha decidido que los obreros sigan trabajando en todas las obras.

En Jena, los patronos no se han puesto de acuerdo y han aplazado toda resolución para dentro de unos días.

En Brema, se reunieron para tratar del «lock-out» 200 contratistas de obras.

Después de larga discusión, acordaron no secundar el movimiento por 121 votos contra 79.

El Sindicato de carpinteros de Alemania ha recibido proposiciones del Sindicato de contratistas.

Las negociaciones entre ambas entidades comenzarán mañana.

Esta falta de unanimidad entre los patronos hace creer a los obreros que fracasará el «lock-out».

Los 300.000 huelguistas forzados del primer día se han reducido ya a 180.000.

EXPEDICIÓN ESCOCESA

EN BUSCA DEL POLO SUR

Escocia ha decidido enviar el año que viene una expedición importante al Polo Sur, y Mr. Bruce, que fué jefe de otra empresa semejante, ha expuesto en la Sociedad de Geografía escocesa su opinión acerca del modo como debe organizarse la próxima.

Será esencialmente una expedición científica. Saldrá de Escocia el 1.º de mayo de 1911 para Buenos Aires, y de allí al Cabo de Buena Esperanza, visitando, al pasar, las islas Sandwich y ocupándose, sobre todo, de completar el estudio batimétrico del Atlántico austral, empezado por la Scotia en 1902-1904.

Del Cabo, hacia el 15 de septiembre, volverá a partir para las Sandwich; después, por la tierra Crot, para intentar allí una instalación, irá al Cabo Aune, en la tierra de Enderby.

En el punto más asequible de Coats desembarcarán tres hombres con trineos, al mando del propio Bruce, y tratarán de atravesar la tierra de Ross por el Polo Sur.

Una vez desembarcado allí ó en otra parte el resto de la expedición, el buque volverá a invernar en Melburne, continuando sus investigaciones hidrográficas en el camino.

Para la primavera siguiente, de nuevo se hará el buque a la mar, dirigiéndose a la tierra de Victoria, para desembarcar algunos hombres, que, en trineos y con las provisiones necesarias, saldrán en busca de Bruce y demás compañeros, a quienes deberán encontrar cerca del glaciar de Bradmore.

Si consiguen reunirse entonces, se dirigirán a la Nueva Zelanda y a las islas Falkland, prosiguiendo siempre los trabajos de hidrografía.

Después de la invernada, volverán en busca del resto de los expedicionarios, que habrán pasado dos años explorando la costa al Este y al Oeste y realizando trabajos meteorológicos y magnéticos.

El coste de la expedición se calcula en 1.250.000 francos, que serán recaudados en Escocia mediante una suscripción popular.

Al Gobierno se le pide únicamente que costee la publicación de los resultados científicos que los expedicionarios obtengan.

TEATRALERIAS

El aplaudido autor dramático D. Manuel Linares Rivas ha regresado de su viaje a París.

Allí ha sido objeto de muchas atenciones, y vuelve satisfechísimo por todos conceptos. Su comedia *El caballero Lobo* se estrenará muy pronto, traducida al francés, en el teatro de la Renaissance.

Parece confirmarse que la ilustre actriz Carmen Cobeña ha sido contratada para dar una serie de representaciones en un teatro de Londres durante el próximo verano.

Después hará la compañía Cobeña-Oliver una excursión por otras ciudades inglesas y regresará a España a fines de agosto.

En el teatro de la Comedia trabajarán en los últimos días de este mes y primeros del que viene una de las compañías francesas que organizó M. Hartz para hacer la *tournee* del poema de Rostand, *Chantecler*.

Esta compañía, que ha actuado ya en Barcelona, en Zaragoza y en otros puntos, nos dará a conocer, además de *Chantecler*, le célebre comedia de Arène, Fiers y Caillavet, *Le roi*.

Otro espectáculo interesante prepara Tirso Escudero, y es una serie de representaciones que dará muy pronto en la Comedia nuestra bellísima compatriota *La Fornarina*.

Esta graciosa artista ha confirmado el juicio que algunos habíamos formado ya de ella cuando trabajaba en modestos teatros madrileños, y hoy figura entre las más brillantes estrellas de Europa.

Al dar cuenta del estreno de *La Goya*, el aplaudidísimo drama que ahora llena el Salón Nacional, dije que Pedro Mata era autor de tres ó cuatro buenas comedias. *La errata* no deja de ser graciosa. Como dos de sus comedias las escribió Mata en colaboración conmigo, parecía que yo aprovechaba la ocasión para un autobombo. No es así, y basta conocerme para no sospecharlo. Cúlpese a la ligereza con que es fuerza escribir las reseñas periodísticas. Yo hablé escrito: «Pedro Mata, con dos buenas comedias nada más.» Taché dos y puse tres ó cuatro, olvidándome entonces de borrar lo de buenas. Conste, pues, que las buenas comedias de Mata son las dos que le pertenecen por entero, gallardos anuncios de lo mucho y muy bueno que puede hacer.

Manuel Bueno, el ilustre crítico dramático de *Heraldo de Madrid*, ha publicado un libro, que titula *Teatro español contemporáneo*.

El nombre de Manuel Bueno hace innecesaria toda recomendación. La obra es notabilísima, como suya. Se compone de admirables y breves estudios críticos acerca de Echegaray, Guimerá, Dicenta, Galdós, Linares Rivas, Benavente y los hermanos Alvarez Quintero, con el examen de algunas de sus comedias más famosas.

Otro día daré más detalles del hermoso libro de Manuel Bueno, que en él ha demostrado nueva y ampliamente su gran talento, su extensa cultura; su estilo incomparable y su deliciosa amenidad.

CARAMANCHI

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LA XENOFobia Y EL HAMBRE

Los chinos se sublevan porque no tienen arroz

Asesinatos e incendios.

LONDRES. Los últimos despachos llegados de Shanghai dicen que la situación se agrava considerablemente en el Hunan.

La ciudad de Chang-Sha se encuentra en poder de los revolucionarios.

Estos se dedican a saquear los almacenes y a incendiar los Consulados y las casas donde viven extranjeros.

Sólo el Consulado de Inglaterra se mantiene indemne.

Sin embargo, el cónsul lo ha abandonado por prudencia.

Según todas las noticias, la sublevación tiene por causa la falta de arroz que se nota en el Hunan.

Los monopolizadores han aprovechado la pérdida de la cosecha para elevar los precios enormemente, y su codicia, originando el hambre entre el pueblo, ha exasperado a éste.

Varios de los monopolizadores son comerciantes europeos, y, como los agitadores xenófobos se enteraron de ello, creyeron éstos llegada la hora de pasar a cuchillo al elemento chino del Hunan.

Al efecto, amotinaron al pueblo y condujeron, primero al Palacio del gobernador, y luego a los almacenes de los monopolizadores. El gobernador fué herido, y tuvo que huir. Su guardia rindióse a los sublevados, casi sin combate.

Mientras una parte de los sublevados saqueaban los almacenes de arroz y mataban a palos a sus dueños, otra incendiaba las misiones y apedreaba a los misioneros.

Los europeos y yanquis abandonaron sus casas y se refugiaron a bordo de un vapor surto en el puerto.

El tesoro de la provincia, que reemplazó al gobernador herido, quiso parlamentar con los sublevados; pero éstos no le hicieron caso.

Como insistiera, amenazáronle con matarle, y ha tenido que esconderse.

Reina un pánico profundo en toda la región del Hunan.

Los funcionarios imperiales temen una insurrección general de los campesinos de toda la provincia.

El Virrey ha enviado a Chang-Sha tres cañoneros y 20.000 soldados.

Las tropas de la guarnición, encerradas en sus cuarteles, contemplan tranquilas los acontecimientos.

Según los funcionarios chinos, una de las causas del conflicto ha sido la obstinación del cónsul inglés, que no ha querido emplear albañiles del Hunan en las obras de construcción del nuevo Consulado.

Mientras llegan las tropas enviadas por el Virrey, las cuales avanzan lentamente, los amotinados de Chang-Sha no descansan en su obra destructora.

Lo saquean y lo incendian todo, Consulados, oficinas del Gobierno, Aduana, almacenes, bazares y viviendas de europeos y yanquis.

Se muestran exasperados contra los diablos blancos, y dicen que no dejarán uno vivo en todo el Hunan.

Gobernador asesinado.

CHANGSHA. Continúa el estado de agitación popular que es el telegráfico.

Las turbas se han apoderado por completo de la población.

El gobernador y sus hijos han sido asesinados por los revolucionarios.

La situación es gravísima.

SUCESO EXTRAÑO

EL ENEMIGO DEL ALCALDE

PARIS. Hace algún tiempo que un habitante de Lablachiere manifestaba una constante y dura hostilidad contra M. Roche, alcalde de aquel pueblo.

Por su parte, M. Roche no recordaba haber hecho jamás daño alguno al tal individuo.

La enemiga de este ciudadano llegó a términos tales, que varias veces proferió amenazas contra el alcalde, y éste tuvo que adoptar no pocas precauciones para la defensa de su persona.

Recientemente, M. Roche recibió una cesta de huevos sin indicación de su procedencia, y pudo comprobar que aquellos huevos estaban envenenados.

Pero la última demostración de odio que al alcalde de Lablachiere ha dado su enemigo ha sido verdaderamente extraordinaria, y ha podido tener resultados terribles.

Era por la noche, y M. Roche se hallaba tranquilamente durmiendo, cuando de pronto sonaron fuertes aldabanzos en la puerta de la calle, y oyó una voz que le llamaba repetidamente:

—¡Señor alcalde! ¡Señor alcalde!

M. Roche se levantó de la cama con gran precipitación, y abrió la ventana de su cuarto, que daba precisamente sobre la puerta de la calle.

Asomóse y no conoció al que le llamaba, por hallarse éste oculto en la sombra.

—¿Quién es?—preguntó con voz fuerte M. Roche.

Y no había acabado de hacer la pregunta cuando sintió que una cuerda se le enroscaba en la garganta.

Felizmente, gracias a su serenidad, y a costa de no pequeños esfuerzos, el buen alcalde pudo librarse del nudo corredizo.

Fué un milagro que no muriera estrangulado.

El agresor huyó, pero M. Roche pudo verle y conocerle entonces.

El enemigo del alcalde ha sido detenido, y será sometido a reconocimiento facultativo, pues todos los indicios son que se trata de un loco.

No se comprendería de otra suerte, pues está perfectamente probado que el frustrado estrangulador no había recibido jamás del alcalde agravio, ni siquiera desdén alguno que pudiera ni remotamente explicar el odio que desde hace ya mucho tiempo le profesa.

LOS TIGRINOS NO QUIEREN PELEAR

El nuevo régimen se afirma en Abisinia

Las desdichas del «ras» Olié.

BERLIN. Según los últimos despachos de Addis Abeba, se han desvanecido los temores de una guerra civil entre los tigrinos y los choas.

El ras Olié, viéndose con sus montañeses ante la caballería de Mikhael y el ejército de Abate, se ha retirado precipitadamente de las llanuras de Bachia y se concentra en el Yeggion para defenderse, si le atacan.

En vista de ello, Abate ha regresado a Addis Abeba, haciendo en ella su entrada solemne.

El nuevo ras, Lidj Jeassa, ha pasado revista a las tropas choas.

El acto ha sido muy solemne.

Presenciaron la revista todos los representantes extranjeros y una inmensa muchedumbre.

La Emperatriz Taitu sigue presa en Palacio y ha perdido toda influencia.

Confía en la sublevación del Tigré, y cuando supo que su hermano se había sublevado al frente de los montañeses del Yeggion, creyó que en breve recobraría su autoridad.

Pero Olié no ha sido secundado, y los tigrinos no se manifiestan dispuestos a lanzarse a una guerra civil contra los guerreros gallas.

Reina alguna agitación entre ellos, pero no se cree tenga consecuencias.

Dentro de breves días empezará la campaña contra Olié.

Dícese que éste se someterá, abandonando la gobernaduría del Yeggion y reconociendo a Lidj Jeassa.

Se someta ó no, parece seguro que será llevado a la práctica el plan primitivo de Mikhael.

El Tigré será reunido al Imperio y perderá su actual autonomía.

Encargaráse de gobernarlo el ras Woidé Gheorgis, que ahora gobierna la región de Kaffa.

Un ejército numeroso, formado por contingentes gallas, guarnecerá Gondar.

El Yeggion será incorporado a la gobernaduría de Woidé Gheorgis y Olié será desposeído de toda autoridad.

Reina absoluta tranquilidad en todo el Imperio, exceptuando el Yeggion y algunas otras comarcas del Tigré.

LLUVIA DE GLOBOS

FRANCIA Y ALEMANIA

El gran número de globos alemanes que han pasado ó caído sobre el territorio francés en estos últimos tiempos despierta los recelos de buena parte de la Prensa francesa. Podrá entrar por mucho en este asunto la fantasía de nuestros vecinos; pero, de todas suertes, es éste un tema de información que no deja de ofrecer interés.

A propósito de esa lluvia de globos alemanes, escribe lo siguiente el periódico *Le Radical*:

«Esta lluvia, de nuevo género, coincidía con el viaje a Italia del canciller alemán Bethmann Hollweg. Interesados por ambos acontecimientos, hemos tratado de indagar si podrían concurrir a la consecución de un proyecto del Gabinete de Berlín, y he aquí los datos que, habiendo visto la verdad bajo la apariencia diplomática, nos transmite nuestro corresponsal en Roma.

«No es ya un misterio—nos escribe—que Alemania intenta realizar un proyecto que le facilite el plano fotográfico—es decir, lo más exacto posible—de nuestras fortalezas. Se dice y repite que Guillermo II, de acuerdo con su Estado Mayor General, no retrocederá ante ningún sacrificio pecuniario para formar el gran mapa militar, telefotométrico y estratégico de las fortalezas francesas desde la frontera belga hasta la frontera italiana.

«También se afirma que, para asegurar este proyecto grandioso, han sido ya establecidos puestos de vigilancia, provistos de globos, en Mónaco, Vintimille, Coni, Turín, Ginebra, en el Luxemburgo, en las ciudades fronterizas de Bélgica y de la Alsacia-Lorena. Aun se agrega que este trabajo ha comenzado ya en las ciudades y aldeas alemanas de la vertiente Oeste. Si nuestros informes son exactos, he aquí el plan ideado por el Kaiser.

«Después de un profundo estudio de la dirección de los vientos, en días claros y limpios, cuando se descubre el horizonte fácilmente, se suelta el globo, que se eleva en las proximidades del territorio francés. Un oficial competente lo dirige, ya de Ingenieros, ya de Estado Mayor, vestido siempre de paisano y ayudado por algunos jóvenes que no parecen aparatos científicos perfeccionados, principalmente de telefotómetros poderosos, los aere-

nautas toman de lejos clichés, que en la apariencia son nebulosas para los no iniciados; pero que contienen de falles y planos de nuestras fortalezas. Hábilmente desarrollados estos clichés en los laboratorios militares de Metz, Strasburgo, Postdam, sirven para reconstituir así, todo lo completamente posible, nuestras defensas, y tienen valor inapreciable desde el punto de vista estratégico.

«Por lo regular, los aeronautas llevan en la barquilla palomas mensajeras. De esta suerte, cuando el viento, que habían creído favorable, expulsa el globo de Alemania y le hace caer en el llano de Francia, viéndose los tripulantes obligados a descender y arriesgándose a ser detenidos como espías y encerrados en la cárcel durante largos meses, atan los preciosos clichés a los cuerpos de las palomas mensajeras, que regresan con ellos a Alemania. En cuanto a los telefotómetros y demás aparatos, se rompen y se lanzan desde la barquilla a los estanques, a los ríos ó al bosque.

«Así las autoridades, los gendarmes, los aldeanos, Francia entera, pueden acudir al ser detenidos los aeronautas, con la seguridad de no encontrar en poder de éstos el más leve documento que les comprometa. Todas las pesquisas dan resultado negativo. Los oficiales pasan por turistas extraviados y se les deja en libertad de volver a su país con su globo. Su propósito está conseguido y ya no les falta más que volver a empezar.

«Añadamos a estos hechos la activa correspondencia cruzada entre el Estado Mayor alemán y el italiano, los viajes periódicos de oficiales italianos a Alemania y alemanes a Italia, la visita del canciller Bethmann Hollweg a Roma, donde ha sido condecorado con la suprema Orden Real de la Annunziata por el Rey Victor Manuel, y veamos si no tenemos razón de inquietarnos.»

YA PARECIÓ AQUELLO

La Tarnowska es una histérica, según el doctor Morselli

No se la debe condenar.

VENECIA. En las últimas sesiones del proceso instruido contra Naumow, Prilukow y la Tarnowska, ha declarado el doctor Morselli, perito psiquiatra, cuyo testimonio invocará el defensor de la condesa.

Su informe ha sido muy interesante y favorable a la Tarnowska.

En él ha hecho la historia de la vida de ésta.

Ha dicho que la Tarnowska no posee la inteligencia que se la atribuye.

«La condesa no tenía gran talento, pero sí una piedad fervorosa por los humildes.

El cariño que la tenían sus criados es una prueba de ello.

Es muy religiosa, como la mayoría de las mujeres rusas. Además tiene un odio terrible a las mujeres impúdicas.

No se la puede reprochar que ame el lujo. Tampoco gustaba de que la hicieran la corte, como les sucede a la mayoría de las mujeres.

Pretender que la Tarnowska es una mujer fatal, es crear alrededor de ella una leyenda.

Se ha dicho que tiene una voluntad firmísima. Y al contrario, es de una variable sentimentalidad.»

Luego se extiende en detalles sobre los síntomas de histeria que presenta la Tarnowska.

Dice que el amor a la vida vagabunda, peculiar a las histéricas rusas, predomina en la Tarnowska, constituyendo lo más saliente de su carácter.

Lamenta que el Código, que estima como circunstancia atenuante ser menor de edad, no tenga en cuenta el histerismo de las mujeres.

Recomienda al Jurado se fije en que la Tarnowska ha vivido siempre rodeada de anormales.

Explica la acción de la Tarnowska sobre Prilukow y Naumow.

Habla de los diferentes amores de la Tarnowska y de la influencia que ejercieron sobre ella.

Expresa la opinión de que el crimen no fué imaginado por la Tarnowska, por Prilukow ni por Naumow, sino que surgió de las conciencias de los tres, al conjuro de los acontecimientos en que eran actores.

Concluye diciendo que la Tarnowska ejerció sobre Naumow el mismo influjo que ejercía sobre los niños, y que debe ser beneficiada con el artículo del Código que establece la irresponsabilidad, porque se encuentra en un estado mental que disminuye mucho su fuerza de carácter y su libertad de acción.

El informe de Morselli no ha convencido al público ni a los jurados, pues ha trazado en él un retrato moral de la Tarnowska que se halla en contradicción absoluta con los detalles de su vida, que ha revelado la instrucción del proceso.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Calma restablecida.

HANKEU. Las últimas noticias dicen que se ha restablecido la calma en Changska.

También en Prictina.

CONSTANTINOPLA. Refieren noticias oficiales que se ha restablecido el orden en Prictina.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Un acontecimiento parisienno

En el barrio más activo, más brillante y más moderno de París, en el boulevard Haussmann y la rue Caumartin, cerca de la estación Saint-Lazare, acaba de elevarse un edificio de estilo atrevido, grande, veramente francés. Son los nuevos almacenes del Printemps, construidos por el arquitecto René Binet, según los consejos y la experiencia de los gerentes, los Sres. Gustavo y Pierre Laguionio.

Estos nuevos Almacenes, reunidos a los antiguos con un pasaje subterráneo, son los más perfectos monumentos que hayan sido consagrados a la mujer hasta ahora. Su hall octogonal de cincuenta metros de altura, sus torrecillas, su loggia, son igualmente notables por su originalidad, su lujo fino, su riqueza de buen gusto.

Ninguno residirá en París en lo sucesivo sin visitar este modelo de la Arquitectura moderna.

FANTASÍAS YANKIS

La herencia de un senador.

NUEVA YORK. Ante los Tribunales de Boston acaba de celebrarse la vista de un proceso de extraordinario interés.

He aquí los hechos:

El senador yanqui Mr. Daniel Russell murió hace tres años, dejando una fortuna colosal.

Su sobrino, William Russell, recogió la herencia.

Pero he aquí que de pronto se presentó otra persona, asegurando tener mejor derecho a la herencia del senador.

El nuevo aspirante a heredero era un colono de Dakota, y anunciaba que identificaría su personalidad con testimonios numerosos e irrecusables.

Como se trataba de personas muy conocidas, la demanda del colono de Dakota produjo grandísima sensación.

Las incidencias del proceso han venido después a acrecentar el interés.

El colono de Dakota ha sostenido con firmeza ser hijo del difunto senador, y ha traído, en prueba de esta afirmación, el testimonio de más de doscientos testigos, todos los cuales aseguraron ante el Tribunal que el demandante decía verdad, y muchos de ellos añadieron que le conocían desde los tiempos en que vivía en casa de su padre.

Por otra parte, William Russell no se ha quedado atrás, y ha opuesto otra espléndida prueba testifical.

Tanto se ha complicado el asunto, que la vista del pleito ha durado ciento veintitrés días.

Al fin se ha puesto en claro que se trataba de una impostura, y que el colono de Dakota es, en realidad, un canadiense llamado Jacobo Rousseau, y que no tenía con el difunto senador el menor parentesco, y probablemente ni siquiera le conocía.

Los Tribunales han fallado el pleito desestimando la demanda, y William Russell se propone además presentar contra él una querrela por usurpación de nombre.

Parece que el abogado del fingido hijo de Russell no es ajeno a la intriga, y sufrirá también un fuerte correctivo.

Sin embargo, el falso Russell ha sabido de tal manera conquistarse admiraciones y simpatías en la opinión pública, que en el momento mismo en que salía de la Audiencia, condecorado por el Tribunal, fué acogido en las calles con estruendosas aclamaciones y acompañado hasta la fonda en que se hospedaba por una numerosa y entusiástica multitud, que no cesaba de vitorearle.

Alimentad con NESFARINA vuestros niños, y serán fuertes y robustos.

El teatro en el extranjero

MONTEVIDEO. En el teatro Urquiza, y por la compañía Galé-Aleator, se han representado *Las viudas alegres*, el drama de don José Echegaray *Los dos fanatismos*, *Pasión y Muerte de Jesús* y *Los perros de presa*.

En el teatro Florida se han representado *El guitarrico*, *San Juan de Luz*, *La gatita blanca* y *Los perros de presa*.

En el teatro Cibils, donde actúa la compañía de Francisco Gómez Rosell, se han puesto en escena *La trapería*, *El cabo primero*, *Bohemios* y *Los perros de presa*.

En el teatro Solís, donde con mucho éxito actúa la compañía de zarzuela que dirige Utilio Supparo, se ha cantado *Los juramentados*.

La compañía de zarzuela y opereta española que dirige Enrique Sanchiz está haciendo una brillante campaña en el teatro Nacional.

BUENOS AIRES. Durante la Semana Santa se ha representado la obra de Zumel *La Pasión y Muerte de Jesús* en catorce teatros.

Con inmenso éxito ha debutado la compañía Balaguer.

MISCELANEA

Revisión de tratados.

BRUSELAS. Dice *Le Petit Bleu* que el ministro de Negocios Extranjeros ha establecido con España negociaciones encaminadas a la revisión de los Tratados sobre inmunidades consulares, concertados entre ambas Potencias.

La trata de blancas.

PARIS. Se ha celebrado la apertura de la Conferencia internacional de represión de la trata de blancas.

Presidió el acto el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Pichón.

La Conferencia tiene por objeto estudiar las medidas conducentes a la supresión de la trata de blancas y a impedir la propaganda internacional de literaturas malsanas.

Los matriculados de Burdeos.

BURDEOS. Esta mañana se declararon en huelga unos cien matriculados de mar, consiguiendo que también abandonaran el trabajo 144 fogoneros y paleros de varios paquebotes; sin embargo de ello, pudo salir el *Quebec* para las Antillas.

Nuestra publicidad, su forma y hasta el texto de nuestros anuncios son a menudo copiados e imitados; pero no sucede así con la calidad de la lámpara «OSRAM», que, a pesar de sus numerosas imitaciones, su superioridad está reconocida, no sólo por los técnicos, sino por los mismos consumidores.

Concesionario en España: León Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

Nuestros servicios de viajes

Excursión de lujo a París, Bruselas (Exposición universal), Amberes, La Haya, Amsterdam, Colonia, El Rhin, Francfort, Munich, Oberammergau (representaciones del misterio de la Pasión), El Tirolo (en automóvil), Innsbruck, Travesía del Orberg, Zurich, Lucerna, Berna, Ginebra y Lyon.

Estamos ultimando los detalles de esta selecta excursión, cuyo programa y condiciones haremos públicos dentro de breves días.

Por ahora nos limitaremos a decir que quienes tomen parte en ella saldrán el 1.º de junio, con objeto de estar en París los primeros días de dicho mes, época la más propicia, pues en ella se celebran grandes fiestas y la estancia es agradable en extremo.

Una vez en Bruselas, visitarán la Exposición universal, que será inaugurada en breve en dicha capital belga y que ha de ser, sin duda, un éxito enorme.

Después recorrerán Holanda, y por el pintoresco valle del Rhin dirigiéndose a Francfort.

Desde esta capital alemana irán a Munich.

Después de visitar detenidamente la metrópoli bávara y sus alrededores, asistirán en Oberammergau a las representaciones del *Misterio de la Pasión*.

Esta solemnidad celebrase en dicho pueblo cada diez años, con esplendidez extraordinaria, y para presenciarla llegan viajeros de todas las partes del mundo.

Luego, en buenos y seguros automóviles, visitarán el Tirolo poético y singularísimo, y su capital Innsbruck, y por los desfiladeros del Arlberg penetrarán en Suiza.

Zurich, Lucerna, Berna, Ginebra, serán visitadas por ellos detenidamente, y luego por Lyon, la gran ciudad francesa, regresarán a España.

Como puede verse por el anterior esbozo, el programa del viaje no puede ser más seductor y atrayente. Y creemos fundadamente que los lectores convendrán en ello.

La excursión será hecha, naturalmente, en inmejorables condiciones de confort y economía, y con arreglo a un horario muy práctico, combinado de la forma más agradable para los viajeros.

Después de visitar detenidamente la metrópoli bávara y sus alrededores, asistirán en Oberammergau a las representaciones del *Misterio de la Pasión*.

Esta solemnidad celebrase en dicho pueblo cada diez años, con esplendidez extraordinaria, y para presenciarla llegan viajeros de todas las partes del mundo.

Luego, en buenos y seguros automóviles, visitarán el Tirolo poético y singularísimo, y su capital Innsbruck, y por los desfiladeros del Arlberg penetrarán en Suiza.

Zurich, Lucerna, Berna, Ginebra, serán visitadas por ellos detenidamente, y luego por Lyon, la gran ciudad francesa, regresarán a España.

Como puede verse por el anterior esbozo, el programa del viaje no puede ser más seductor y atrayente. Y creemos fundadamente que los lectores convendrán en ello.

La excursión será hecha, naturalmente, en inmejorables condiciones de confort y economía, y con arreglo a un horario muy práctico, combinado de la forma más agradable para los viajeros.

Avisos útiles.

ARTÍSTICAS medallas religiosas en oro y plata, Joyería Pérez Molina, C.º de S. Jerónimo, 28. Precios sin igual.

UNA copita de RHUM si es de la NEGRITA ES EL MEJOR DIGESTIVO

PUERTAS, VENTANAS Y MOLDURAS. Pídanse Catálogo Ilustrado y Precios. CAJAS Y BARRILES CILÍNDRICOS para envases. GESTITIVOS CAJITAS para envases de artículos. M. JOSÉ DE AZULANtero-Industrias de la Moderna-BAJO

AGUAS AZOADAS de los manantiales de Panticosa se venden en casa de los Sres. Pérez, Martín y C.º, Alcalá, 9; farmacia de la Reina madre, Mayor, 73 y C.º General de Aguas Minerales, Reina, 217. Farmacia de Hergueta, Barquillo, 5, y en las demás principales farmacias de Madrid. Pídanse tarifas e informes del balneario de la Administración general, Zaragoza, 87.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

DESDE VALENCIA

LA EXPOSICIÓN NACIONAL

Ya ves, querida Fanny, cómo tus temores eran infundados. Todo se arregló, cesó la tormenta y de nuevo ha vuelto la tranquilidad al público y la confianza a todos los ánimos. Yo he de advertirte que jamás perdí la esperanza; pero no porque estuviera en el secreto, sino porque conozco a mis paisanos y tenía la seguridad de que, si el Gobierno hubiera desoído sus justas quejas, capaces eran de hacer caso omiso del apoyo oficial, abriendo la Exposición por cuenta propia.

Pero vale más que no haya ocurrido así y que las cosas se hayan arreglado a gusto de todos, porque de otro modo te aseguro que nos hubieran oído hasta las piedras y Canalejas hubiera tenido que escuchar las verdades del barquero, como vulgarmente se dice. Pero, en fin, como ya todo se arregló, no hay para qué pensar en otra cosa que en la Exposición.

Por dar un paseo fui ayer tarde con Pepe por allá, y no puedes figurarte lo que me alegré con todo aquello.

Legión de obreros se ocupa con gran actividad en los trabajos de todas clases que todavía faltan para dejarlo todo ultimado, pero que no son en verdad tantos ni de tal importancia que pudiera decirse, como algunos han dicho, que se necesitaba un mes de tiempo para darlos cima.

Ya es oficial, pues anoche se lo comunicó Merino al gobernador, que el Rey saldrá de Madrid el domingo 24 por la noche, para llegar aquí el lunes 25, a las ocho y media de la mañana.

Por cierto que sólo estará aquí dos días, mal contados, y como se le querían ofrecer varios festejos y tiene que asistir a muchos actos oficiales, van a ser dos días de un ajeteo tremendo para las que, como nosotras, no quieren perder nada.

No te digo nada de los festejos, porque son los mismos que en mi última te detallaba, sin más diferencia de que estaban distribuidos en tres días y habrá que hacerlos en dos.

Ya tiene la modista encargados tres vestidos; ya escogí ayer cuatro sombreros; ya ha sacado Pepe los *carpets*. No dirás que me descuido.

Hasta pronto. Tuya,

ETELVINA.

LAS HUELGAS

La huelga del Ferrol.

FERROL. (Lunes, tarde.) La Empresa de las obras hidráulicas del Arsenal ha fijado un aviso en la puerta de entrada anunciando nuevamente que queda abierta hasta el día 25 del actual la admisión de cantero y peones necesarios para la construcción de dique de 20.000 toneladas. Si llegado el plazo no se contase con los obreros necesarios, se suspenderán las obras, despidiendo a los obreros.

Los huelguistas, al conocer el anuncio, se reunieron para tomar impresiones.

Parece ser que algunos desean reanudar los trabajos; pero a mayoría opina lo contrario. Créese que entre todos, teniendo en cuenta el ofrecimiento que ha hecho la Empresa de pagar dos reales más a los que trabajen en el agua.

No trabajan.

BILBAO. (Lunes, noche.) Hoy tampoco trabajaron los obreros, en virtud de mantenerse respectivos acuerdos los patronos y los obreros carreteros.

Los obreros insisten en que deben abonarse los jornales de los días que llevan parados.

El gobernador citó hoy de nuevo a las representaciones de ambas Sociedades, proponiéndoles que se reanudasen mañana los trabajos, pagándose la semana entera. Los patronos aceptaron; pero los obreros se negaron, pidiendo los jornales de la semana anterior.

TOROS EN PROVINCIAS

En Sevilla.—Segunda de feria.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Con un lleno completo se ha celebrado la segunda corrida de feria, lidiando toros de Morenosantamaría las cuadrillas de Quinto, Gallito y Bienvenida.

Primero. Berrendo en negro, lucero, bien puesto.

De salida arremete contra el picador Brazaferre. Este le hace un ojal, rompiéndose el palo.

Sin voluntad toma el bicho tres varas, matando un caballo.

Es condenado al fuego.

Manteca clava un par abierto; Cerrajillas, medio, y repite Manteca con otro medio.

El toro está aplomadísimo.

Quinto, de tortola y oro, muletea bien y brevemente; da un pinchazo echándose fuera, otro con ventaja, otro sin apretar. Sigue muleteando con demasiado movimiento, y acaba con media caida.

Palmas.

Segundo. Berrendo en negro, grande, de muchas carnes y corto de pitones.

Gallito le saluda con una verónica superior y otra regular.

El toro acepta cuatro varas por otras tantas caídas y un caballo muerto.

Fernando Gómez toma los palos y clava un par regular y otro bueno. Pinturas prenden de dos buenos pares. A la salida del último cae ante la cara de la res, pero el toro no le recoge.

Gallito muletea de cerca, metido entre los pitones.

Es ovacionado por un magnífico pase en redondo.

Al acabar otro monumental, toca el testuz al bicho.

Se reproduce el entusiasmo.

Entrando bien deja una corta atravesada, tocando el pelo con la mano. Vuelve a entrar con rectitud para cobrar otra estocada buena. Intenta el descabello y acierta al tercer golpe.

Ovación.

Tercero. Berrendo, corto de pitones y de muy poco respeto.

Bienvenida veroníquea, deslucido, en dos tiempos, y el toro toma el olivo a la tercera verónica.

Primer tercio: cinco varas, tres caídas y dos caballos.

Bienvenida, que ha hecho muy buenos quites, coge los palos y coloca un buen par al cuarto.

Mejías y Alvaradito no pasan de regulares.

Bienvenida, de morado y oro, muletea despegado, da un pinchazo bueno entrando bien, pero sin conseguir que el toro levante la cabeza. Repite con media atravesada, entrando de largo y yéndose, vuelve con un pinchazo delantero, llevándose el estoque.

Pitos.

Otro en la misma forma.

Más pitos y algunas palmas en guasa. Cuarteando deja media atravesada. Dobla el toro. Se levanta al sacarle el estoque.

Bienvenida acaba descabellando.

Gran pita.

Cuarto. Berrendo en castaño, salpicao, corto de pitones. Toma cinco varas y ocasiona dos tumbos.

Quinto coge los palos, y cambia un buen par.

Recalcao prende uno, y Finito medio.

Quinto muletea con poco lucimiento y demasiada indecisión; da un pinchazo, saliendo feamente, achuchado y tropicando.

Hácese pesada la faena. Otro pinchazo cuarteando.

Pitos.

Otro igual. Una puñalada. Otro sablazo. Bronca ensordecedora porque la presidencia no envía al matador ningún aviso.

Otra estocada corta, alargando el brazo. El toro cae. Y el escándalo se repite.

Quinto. Negro, chico, sacudido de carnes. Toma cinco varas.

Gallito, llevando cruzadas las banderillas, cuarteo un par caído, y después otro de frente, colosal.

Ovación y música.

Su hermano clava un par suelto.

Gallito brinda a María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

Empieza con dos monumentales pases por alto, que levantan al público de los asientos. Sigue con una faena indescriptible por lo artística, elegante e inteligente.

El público prorrumpe en bravos y olés, y obliga a la banda a tocar.

Por quedarse el toro, se pasa sin herir.

Después da un pinchazo, saliendo achuchado y recibiendo un porrazo en el pecho. Repite con una corta y tendida. Tira la puntilla, y no acierta. Descabella con el estoque al tercer intento.

Gran ovación.

Sexto. Negro, cornialto, astifino, de poca presencia.

Cuando pisa la arena, sigue la ovación a Gallito.

Bienvenida veroníquea despegado.

Cinco varas, dos caídas, dos caballos muertos, quites muy animados.

Bienvenida cuarteo dos pares, bueno el primero, abierto el segundo.

Alvaradito cierra el tercio con un buen par. Bienvenida muletea movido, da una estocada atravesada, y dobla el toro.

Palmas.

ANDALUCÍA

Contra las escuelas laicas.

GRANADA. (Lunes, mañana.) En el teatro de Isabel la Católica se ha celebrado un mitin contra las escuelas laicas, al que asistió un público numerosísimo.

El teatro se vio por completo lleno.

Entre los concurrentes se veía a muchas señoras.

Presidió el acto el catedrático de Medicina D. José Paso, que hizo la presentación de los oradores.

Los Sres. Ponce de León, Gamir, Requejo y Senantes, pronunciaron discursos, combatiendo energicamente el laicismo. Fueron aplaudidísimos.

El Sr. Fernández Espadas leyó las adhesiones recibidas, entre la que se contaba la del Papa, la cual fue acogida con una formidable ovación.

Durante todo el acto reinó el mayor entusiasmo.

Sol y Ortega en Granada.

GRANADA. (Lunes, mañana.) Ha llegado el Sr. Sol y Ortega, acompañado del candidato por la circunscripción D. Leonardo Ortega y de los periodistas señores Tato y Alba.

Antes de llegar al expreso, los andenes de la estación estaban ocupados por numeroso público.

El Sr. Sol y Ortega fué saludado con cohetes y aplausos.

Leonardo Ortega fué a pie hasta el hotel, rodeado de público. Sol y Ortega tomó un coche, acompañado de los Sres. Duarte, Garrido y García.

Durante el trayecto fué ovacionado.

Ante el hotel Victoria, donde se alojó, se estacionó mucha gente, que le pidió que ha-

blara, a lo que se negó el Sr. Sol y Ortega, por estar afónico, según manifestó Leonardo Ortega.

Dió un viva a Granada, que fué contestado con entusiasmo.

Les recomendó que se disolvieran pacíficamente, como así lo hicieron.

Desde Loja acompañó a los expedicionarios una Comisión de Granada.

En los pueblos intermedios se les dispensaron cariñosos recibimientos.

Guardias marinas peruanos.

CADIZ. (Lunes, tarde.) En el *Carlos V* marcharán a la Argentina los guardias marinas peruanos D. Víctor Escudero, D. Arturo Jiménez, D. Daniel Cabaceros, D. Manuel Zúñiga, D. Arturo Dubra y D. Víctor Mana.

Un candidato.

Los elementos católicos presentan como candidato en el Puerto de Santa María al conde de Osborne, con la filiación de independiente, que será apoyado contra el canalejista D. Dionisio Pérez.

Accidente ferroviario.

Cerca de Chipiona ha descarrilado el tren que venía de Sanlúcar de Barrameda.

No hubo desgracias.

El inspector del Gobierno, D. Luís Cantero, marchó al lugar del accidente para adoptar las medidas necesarias.

La langosta.

El ingeniero jefe del Servicio agrónómico ha salido para Jerez y otros puntos para proceder a los trabajos de extinción de la langosta.

El Gobierno ha enviado 300 cajas de gasolina.

De elecciones.

Se asegura que se ha llegado a un acuerdo en la candidatura de Moret.

Este prefiere la elección por Albuñol, con arreglo al art. 29.

Aconseja a sus amigos de ésta que voten al Sr. Laviña.

Por acuerdo entre Moret, Canalejas y Maura, la candidatura será: Barrera y Laviña, liberales, y D. Luís González, conservador.

Un mitin.

SEVILLA. (Lunes, noche.) En el teatro de San Fernando se celebrará el próximo domingo un mitin contra las escuelas laicas.

Hablarán los Sres. Senantes, D. Esteban Bilbao, D. Manuel Simot y D. Manuel Rojas; también está invitado el diputado D. Rafael Aguado.

De regreso.

En el rápido de hoy han regresado a Madrid los doctores Cisneros y Gereda, que han sido presidente y secretario, respectivamente, del Congreso oto-rino-laringológico.

Han sido despedidos en la estación por todos los médicos de Sevilla, los cuales les ovacionaron.

La feria.

Reina gran animación en la feria; la caseta de la Asociación de la Prensa se ha visto hoy concurridísima; autoridades y personalidades distinguidas la han visitado.

En el Círculo de Labradores se ha celebrado una fiesta infantil; muchos niños, vistiendo trajes típicos de las distintas regiones de España, han asistido a ella, siendo obsequiados con lindos juguetes.

Progreso agrícola.

Entre las instalaciones de la feria llaman la atención las magníficas instalaciones de maquinaria agrícola, prueba del progreso que en esta región alcanza la agricultura.

Mercado de ganados.

El mercado de ganados está animadísimo. Concurren al mercado, donde las transacciones son muchas y los precios subidos, 5.508 cabezas de raza caballar, 4.748 de raza mular, 2.953 de la asnal, 3.154 de la vacuna, 18.808 de la lanar, 6.867 de ganado de cerda y 4.985 del cabrío.

ARAGÓN

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) El gobernador, Sr. Weyler, ha recibido la noticia oficial de que el Sr. Moret será candidato oficial por la circunscripción.

Ha causado excelente efecto en Zaragoza por los muchos favores recibidos del ex Presidente del Consejo.

En algunos puntos se aplicará el art. 29 de la ley Electoral.

En Belchite será proclamado el señor marqués de Villafranca; en Egea-Sos, D. José García, y en la Almunia, el Sr. Torres Guerrero.

En los demás distritos habrá lucha, siendo la más interesante en Caspe-Pina.

La fiesta obrera.

Las Sociedades obreras están ultimando los preparativos para celebrar la fiesta del Trabajo el 1.º de mayo.

El mercado.

En nada ha variado el estado del mercado en la pasada semana.

La primavera no ha favorecido nada al campo, hasta el punto de que en algunos pueblos se perderán las cosechas.

Varias noticias.

En breve se reunirá la Sociedad económica para tratar de la próxima Asamblea, a la que asistirá nutridísima representación.

Comunican de Villamayor, que en una finca de aquel término fué encontrado el cadáver de Silvestre Lozano, que se supone falleció repentinamente.

El Sr. Paraiso ha recibido hoy la visita del capitán general y otras personas, que le han felicitado por su conferencia de ayer.

—Esta mañana ha devuelto la visita al alcalde el gobernador militar.

Una Comisión de trabajadores ha estado también a cumplimentarle.

—El gobernador reunirá en breve a los liberales para proclamar la candidatura del señor Moret.

Noticias diversas.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Ha presentado la dimisión el presidente del Círculo republicano, D. Baltasar Muro.

Fuó admitida, concediéndole los socios un voto de gracias.

—Una numerosa Comisión de vecinos de la Puebla de Alfinden ha visitado esta mañana al gobernador y al rector de la Universidad para rogarles tramiten y resuelvan con urgencia un expediente instruido contra los maestros de dicho pueblo.

La Prensa dice que deben llegar a un acuerdo las autoridades universitaria y gubernativa para poner fin a esta cuestión.

—El viernes llegará el barón de la Torre, que acompañará en su visita al distrito de Tarazona al candidato ministerial Sr. Ruiz de Grijalva.

En favor de las escuelas laicas.

HUESCA. (Lunes, noche.) En breve se celebrará aquí un mitin en favor de las escuelas laicas.

ASTURIAS

En honor de Altamira.

OVIEDO. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento acordó que la calle de Lila ostentase en adelante el nombre del sabio catedrático Sr. Altamira.

Hoy se ha verificado la ceremonia de descubrir la lápida.

Obsequios y agasajos.

Siguen siendo objeto de agasajos los excursionistas santanderinos.

Anoche dióse en su honor un baile en el Casino.

El Círculo Mercantil los ha invitado a una excursión a San Esteban.

CATALUNYA

Manifestación de cocheros.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) En este momento se inicia en la plaza del Ayuntamiento la manifestación de los obreros cocheros que anunciamos.

Se han reunido en la plaza treinta coches, un automóvil y un centenar de individuos.

Se organiza una Comisión para ir a ver al alcalde para protestar de las patentes que se le exige para ejercer el oficio, y exigir que sea anulado el acuerdo.

Temores de huelga.

El acuerdo adoptado en el mitin «pro presos» celebrado ayer en el Parque ha impresionado a la opinión.

Como telegrafé, se acordó impedir por todos los medios que los presos no puedan disfrutar de las fiestas que se preparan en Barcelona para el mes de mayo.

El presidente dijo que uno de los medios sería la huelga general, hasta conseguir su propósito.

Dados los antecedentes, es de temer que la amenaza tenga cumplimiento.

La noticia contribuirá, sin duda, a aumentar la alarma en Barcelona.

Recuerdo.

La Veu de Catalunya publica un artículo recordando que hoy se cumplen tres años del atentado de que en Hostafranchs fueron objeto Salmerón, Cambó y otros que iban con ellos.

Dice que para los asesinos no hubo castigo, ó no hubo justicia.

Con tal motivo dedica alabanzas a Cambó.

Acceso de locura.

Comunican de Rubí, pueblo inmediato a Tarrasa, que un joven de diez y nueve años, recién salido de una grave enfermedad, acometió a su padre con un hacha, dándole fuertes golpes en la cabeza, y después hizo lo mismo con su madre.

Por último, se ensañó a cuchilladas con los cadáveres.

Se supone que obró en un acceso de locura.

Nuevo somatén.

BARCELONA. (Lunes, noche.) En Argenton se celebró ayer la fiesta de la constitución del somatén con gran solemnidad.

El general Weyler fué muy obsequiado por las autoridades de la población.

Cuando se dirigía al citado pueblo, en el departamento inmediato al que ocupaba el general Weyler iban dos señoras.

Al saber que en el mismo coche iba el general, demostraron deseos de cumplimentarle.

Acto seguido pudieron satisfacer su propósito.

Se trataba de las hijas de un matrimonio que los carlistas iban a pasar por las armas en el Maestrazgo en la última guerra civil.

El general Weyler llegó con su columna en el momento preciso en que el piquete se preparaba a hacer fuego y evitó el fusilamiento.

Ambas señoras expresaron su reconocimiento al marqués de Tenerife, que recordó perfectamente el hecho.

De elecciones.

La lucha electoral en el distrito de La Bisbal será muy empeñada.

El Sr. Cambó es muy combatido por federales y nacionalistas.

El Sr. Cambó, con objeto de atraerse a los taponeros, que tienen gran influencia, les ha ofrecido un puesto en la Junta de aranceles y valoraciones.

Como no hay ninguna vacante en ella, se trabaja con las Sociedades Económicas para conseguir este puesto.

Los republicanos.

Continúan los Sres. Pérez Galdós y Pablo Iglesias recibiendo numerosas visitas de conocidos republicanos que quieren orientarlos respecto al estado de la política en Barcelona.

—Mañana se reunirá en la Casa del Pueblo la Junta municipal del partido radical, presidida por Lerroux, para tomar acuerdos respecto a las próximas elecciones.

Más candidatos.

El ex diputado a Cortes D. Gerardo Doval se propone presentar su candidatura para diputado a Cortes por Arenys de Mar.

—Además de los candidatos que ayer comunicamos, se presentan D. Mariano Bordas, por Berga; D. Miguel Salles, por Castellersol, y D. José Bofarull, por Roquetes; todos carlistas.

GALICIA

Por el marqués de Figueroa.

SANTIAGO. (Lunes, tarde.) Se ha celebrado en la iglesia de San Francisco un solemne funeral por el marqués de Figueroa, diputado que fué por Santiago.

El acto fúnebre ha sido costeado por suscripción.

Asistieron todas las autoridades y un público numeroso.

Aquí residen las dos hijas del difunto marqués.

Próximas solemnidades.

El Ayuntamiento ha acordado invitar a los Sres. Montero Ríos y García Prieto para la colocación de la primera piedra en el nuevo edificio de la Escuela de Medicina.

El acto se verificará durante las fiestas del Apóstol, celebrándose entonces también el certamen histórico organizado por el Ayuntamiento, y que presidirá Montero Ríos.

VALENCIA

Esperando al Rey.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Seguramente que S. M. el Rey en su visita a Valencia tendrá un recibimiento grandioso.

El Comité de la Exposición y la Junta de autoridades no se dan descanso en la organización del recibimiento y festejos que en su honor se celebrarán.

Anoche se hizo el ensayo del alumbrado de la Exposición; resultará maravilloso, especialmente el de la pista, que ha sido reforzado.

El Círculo liberal monárquico, en junta celebrada esta mañana, ha acordado erigir arcos en las calles del Sagrario y de San Francisco para cuando entre el Rey.

El Círculo conservador, que otros años ha hecho lo propio, ha decidido también en el presente levantar otro arco frente a su casa social.

El arquitecto del Banco.

El arquitecto del Banco de España, señor Astiz, fué obsequiado con un banquete en Miramar por el Director de esta Sucursal, el alto personal, el conde de Montaner y otras distinguidas personas, jefes, en su mayoría, de varios establecimientos bancarios de nuestra ciudad.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

19 de abril de 1860.

He visto entrar amanillados, dice una carta de Tortosa, á Abdón Altabella y su hijo, que son los colonos que dieron hospitalidad á Elío y en seguida dieron aviso á Vinaroz.

Según parece, los condujo amanillados la Guardia Civil porque, al proporcionar ellos la captura de Elío, se proporcionaron también para sí sobre unos 2.000 duros que llevaba el jefe carlista.

En Valencia se va á solemnizar el día 23 el aniversario del fallecimiento del inmortal Miguel de Cervantes Saavedra. ¿Será posible que en Madrid, patria, digámoslo así, del príncipe de los ingenios, y donde descansan, aunque ignorados, sus preciosos restos, ese día no se consagre una sencilla función religiosa á su memoria, y se coloque una corona en su estatua?

En las gargantas de las Tunas han aparecido algunos hombres sospechosos, y de Cádiz han salido fuerzas del Ejército y de Carabineros para perseguirlos.

En el teatro de la Zarzuela debutará muy pronto el joven barítono D. Ramón Moras, quien, después de haber completado en Italia su educación musical, ha cantado en varios teatros de España, siendo aplaudido en varias zarzuelas.

El público madrileño tendrá muy pronto ocasión de apreciar las dotes artísticas de este nuevo barítono.

Se está siguiendo causa en el Juzgado del Mercado, de Valencia, á D. Carlos Caro, hijo de la marquesa de la Romana, por complicidad en la rebelión del difunto Ortega.

Los partes de Tortosa dicen que D. Jaime Ortega murió con resignación y bastante serenidad.

Muy en breve comenzará M. Tomás Price, propietario del circo ecuestre situado en la calle de Recoletos, á dar funciones en dicho local, para lo cual cuenta con una compañía numerosa y escogida.

En el Hospital General de esta corte se ha habilitado una bonita sala con cuatro camas, estuqueada y de buenas condiciones, dedicada exclusivamente á los toreros que sean heridos ó contusos en la Plaza.

Esto es tan justo, cuanto que ellos, trabajando gratis en la corrida que se verifica todos los años para la Beneficencia, dejan una imosna que pasa, generalmente, de 20.000 reales, con cuya cantidad pagan la asistencia, quedando siempre para los pobres un excedente considerable.

La aparición de Tamberlik en el teatro de la Zarzuela será un hecho antes de un mes.

Este famoso tenor, admirado en toda Europa y por todas las Empresas solicitada, ha sido contratado por la del teatro de la Zarzuela para dar quince representaciones, desde el 15 de mayo próximo hasta el 15 de junio; pero una vez contratado Tamberlik, era preciso contratar también una «prima donna» y un barítono, y la Empresa ha escrutado asimismo á la señora Kennet y al Sr. Bartolini, además de la «prima donna» contralto, señora Heller y el primer bajo Sr. Manfredi.

Todos estos artistas ejecutarán en las quince representaciones que se anuncian las obras más selectas de su repertorio, contándose entre ellas *Otelo*, del inmortal Rossini, que tanta reputación ha dado á Tamberlik en los teatros de París, Londres y San Petersburgo.

Los precios de las localidades todas han sufrido un aumento proporcional á los gastos que á la Empresa le ocasione la contrata de dichos artistas.

Sabemos de una manera positiva que el Gobierno ha recibido un despacho telegráfico del general en jefe, participando que los plenipotenciarios nombrados por el Emperador de Marruecos son Sidi Mohamed-el-Ketib, ministro de Negocios Extranjeros, y Ajmad-el-Meleck, alto funcionario del Imperio.

Muley Abbas lo ha avisado en una carta dirigida al duque de Tetuán, añadiendo que el único motivo de la tardanza era la dificultad de las comunicaciones en el interior de Marruecos; pero que el Emperador habla manifestado vivos deseos de que cuanto antes queden terminadas las negociaciones.

Se reciben diariamente

los mejores y más variados mariscos, en condiciones de frescura sin posible competencia, en el acreditadísimo restaurant «LOS BURGALÉSES», Príncipe, 8, el preferido por los «gourmets» madrileños.

Intercambio intelectual con América

El ministro de Instrucción pública ha dictado una real orden, que dice así:

«La favorable acogida que en todas las naciones hispanoamericanas ha tenido la idea del intercambio universitario con los Centros docentes españoles; las manifestaciones de vivo interés hacia nuestra vida intelectual, que en todas ellas se han expresado últimamente; los lazos creados con motivo de recientes viajes de profesores españoles á aquellos países, y los que se preparan con motivo de la celebración en la Argentina y otros Estados del Centenario de su Independencia, constituyen al Gobierno de S. M. en el deber de coadyuvar intensamente á que todo ese movimiento de altísima importancia para Es-

paña, se traduzca en resultados positivos y serios, y no se desvanezca en explosiones puramente sentimentales ó se agote en esfuerzos aislados.

Para ello, nada más eficaz que fomentar el estudio de los pueblos hispanoamericanos en la completa variedad de su vida económica, social, jurídica, científica, literaria, etc., mediante la visión directa de la realidad presente, que nunca podrá ser sustituida por los libros; promover el cambio de publicaciones y la relación entre los Centros docentes, y ofrecer á la juventud de aquellos países la ocasión de unirse á la nuestra para trabajar en común en el progreso de la cultura de la Patria.

En su consecuencia, S. M. el Rey (que Dios guarde) se ha servido disponer que se signifique á la Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas la conveniencia de que atienda, en la medida de sus recursos, á aquellos elevados fines, especialmente en los órdenes siguientes:

1.º Otorgar á los estudiantes americanos cierto número de plazas en los Centros de estudios é investigación, en los Institutos de educación que dirija en España, y en las escuelas españolas que funde en el Extranjero.

2.º Dar facilidades para que aquellos estudiantes puedan utilizar las instituciones de Patronato que para los nuestros se organicen en las principales naciones europeas, y el servicio de información encomendado á la Junta.

3.º Enviar á América pensionados para hacer estudios, y delegados á quienes encomiende la obra de propaganda é información y el establecimiento de relaciones entre la juventud y el Profesorado de aquellos países con los del nuestro.

4.º Establecer el intercambio de profesores y alumnos.

5.º Favorecer en España la publicación de obras científicas sobre América (Instituciones sociales y políticas, Derecho, Historia, Fauna, flora y gea, Arte, industria y comercio), especialmente como resultado de los trabajos de los pensionados.

6.º Fomentar el cambio de las publicaciones de las Juntas con las de otras entidades científicas americanas.

7.º Hacer en España alguna obra de propaganda y vulgarización.

Mundo eclesiástico

Verdaderamente que el asunto de la traslación ó no traslación de la Catedral de Madrid á la cripta de la Catedral en construcción, debe tener mareados á nuestros lectores; pero nosotros no hemos venido haciendo más que recoger impresiones acerca del particular, así como nos hemos ocupado con bastante frecuencia de la traslación ó no traslación de la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Almudena á la repetida cripta, recogiendo el rumor público que hasta nosotros ha venido llegando.

Hoy parece indiscutible que el 31 del mes próximo será consagrada la cripta y que seguidamente quedará instalada en ésta la mencionada parroquia de Santa María de la Almudena, cuya Patrona de Madrid se colocará en el sitio ya designado.

Cuando la generación de las que puedan sucedernos llegue á ver levantada la Catedral de la villa y corte, entonces aquella generación tratará de instalar la primitiva efigie en la Catedral, ó la dejará en la cripta, colocando en aquella una copia de la tradicional.

Parece que hasta ahora se han invertido en la construcción cinco millones de pesetas y que se necesitan gastar hasta ver terminada la Catedral en cuestión quince millones de pesetas próximamente.

—En el Círculo católico obrero de San José han recibido la comunión pascual unos 500 menestrales.

—Hállase haciendo la santa visita pastoral en los arciprestazgos de Villalba, Puentes y Ortigueira el obispo de Mondoñedo, habiendo quedado encargado del Gobierno de la diócesis el canónigo penitenciario, provisor y vicario general del obispado, doctor D. Nicor González García.

La visita pastoral durará dos meses próximamente.

CENTRO INSTRUCTIVO DEL OBRERO

Con el tema «La escuela y la higiene» disertó anteanoche en este popular Centro de enseñanza el notable higienista doctor Sáiz Herráiz, ante escocida concurrencia.

Con fácil palabra y variedad de concepto dió á conocer las deficiencias en general, tanto de los locales y material de enseñanza, como la falta de consideración y estímulo á los maestros, educadores de la clase escolar, á la que se ocasiona grandes perjuicios.

Expuso el remedio eficaz para su mejoramiento sobre la base de dignificar y enaltecer el magisterio, tanto por lo que al Estado correspondía, como por lo que los padres puedan contribuir, resultando del esfuerzo común el que los niños se instruyan y eduquen con arreglo á las leyes higiénicas, contando, por lo mismo, con la cooperación del médico, como parte integrante de la pedagogía.

Muy agradable, á la par que benéfica, resultó á sus oyentes la conferencia del señor Sáiz Herráiz, haciéndole al final demostraciones de su gratitud con calurosos aplausos y felicitaciones.

Es querer sufrir mucho

no usar las incomparables Pastillas Crespo de mentol y cocaína, que curan la tos, suprimen las molestias de la garganta, y como no contienen opio ni sus compuestos, son inofensivas al estómago y agradables de tomar. Depositorios: Pérez, Martín y C.ª, Alcalá, 9.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha recibido ayer mañana en audiencia á los generales Polavieja, Bascaran, Manrique de Lara, García de la Vega, Ortega y Sáinz Pardo; á los coroneles Páez Jaramillo, Moreira y Godínez; á los tenientes coroneles Gómez Núñez y marqués de Arco Hermoso, y al comandante Angosto.

El general Marina ha conferenciado ayer mañana con el jefe del Cuarto militar del Rey, general Echagüe.

El Rey, acompañado del conde de San Román, ha pasado la tarde jugando al polo en el Hipódromo.

La Reina doña Victoria fué cumplimentada por los señores de Riaño.

AL GENERAL AZNAR

Comisión militar á la Argentina

La indicación que hicimos sobre la conveniencia de que los Cuerpos de Administración, Sanidad y Guardia Civil envíen representación á la Argentina, formando parte de la Comisión militar nombrada, no ha caído en el vacío.

La opinión militar se muestra acorde, y reflejo de ella es lo que dice la Prensa.

Así *El Mundo* de anoche escribe: «Entre personalidades que pertenecen al Ejército se comenta con diverso criterio, pero acaloradamente, las circunstancias del nombramiento hecho para representar el ramo de Guerra en la Exposición Argentina.

Se ha nombrado brillante y cabal representación de las Armas combatientes, del Estado Mayor y de Ingenieros. En cambio, se ha dejado sin representación al Cuerpo de Administración y de Sanidad, que tan brillantes servicios han prestado en la reciente guerra de Melilla, y al benemérito instituto de Guardia Civil, tan abnegado y tan típico de nuestra organización militar, donde tiene una tan gloriosa ejecutoria.

El Gobierno debe tener en cuenta la justicia de estos comentarios. Las Armas auxiliares, los Cuerpos asimilados, tienen en los Ejércitos modernos una importancia definitiva, que podrá no apreciarse en el fragor de la batalla, pero que se revela ineludiblemente cuando empieza y cuando acaba el combate.

Esta omisión, que habrá sido de seguro un olvido de las minutas, se ha de subsanar, si es hora aún, y, si fuera imposible, tenerla siempre presente para lo sucesivo.»

El Universo transcribe y hace suyas íntegramente nuestras líneas.

El Liberal da cuenta de la Comisión que se ha formado, y agrega:

«Varios lectores de *El Liberal* nos escriben manifestándonos que no es justo que los Cuerpos de Administración, Sanidad y Guardia Civil no tengan también representación en la mencionada Comisión militar, y que el general Aznar realizaría una obra equitativa si subsanasen el olvido.»

El País, por su parte, dice en la «Información política» de hoy:

«Va á representar al Ejército en el Centenario de la Independencia de la República Argentina una Comisión de jefes y oficiales, presidida por el ilustrado general Benítez, formada por representantes de las Armas combatientes y del Cuerpo de Ingenieros.

Nos parece justo que los Cuerpos de Administración, Sanidad y Guardia Civil tengan también su representación en la aludida Comisión militar.»

Como se ve, las manifestaciones van siendo unánimes, y bueno sería, si es posible, subsanar el olvido nombrando las representaciones que la opinión señala.

LOS TEATROS

ESTRENOS

Opereta en la Princesa.
El prestigioso nombre de Juan Strauss firma la partitura de *Sangre vienesa* (*Wiener blut*), y éste es el mejor elogio que de ella puede hacerse, pues el autor de *El murciélago* y el vals *Danubio* es anterior á todos los que después han sido, sin que ninguno llegara á sobrepasarle en el camino de los vales y las canciones alegres y fáciles.

Este es el mérito grande que se encierra en *Sangre vienesa*, la sencillez de sus procedimientos y la facilidad con que llegaron las ideas melódicas á la mente del compositor.

La partitura es bella y nuestros oídos se sienten dulcemente halagados al escucharla. Los vales de Strauss obran de un modo placido sobre nuestro temperamento.

La compañía de opereta de la Princesa la dió una ejecución perfecta y justa, haciendo que resaltaran las bellezas de la música. Del libro, ¡ay!, no puedo decir una sola palabra.

Como siempre, la Fischer, Laura Wally, el tenor Horrtten y Otto Sarol fueron los héroes de la noche cantando y bailando. Estos artistas se han familiarizado con el público madrileño y cuentan ya con admiradores.

La presentación escénica fué lujosa y sorprendente, demostrándose en esto una vez más el acierto de Ramón Soriano, que sin duda se ha dicho: «Dadme una obra, por muy vienesa que sea, y veréis cómo la pongo.»

Debo registrar también que el director de orquesta, Carl Wiesmann, ha compuesto una composición en que se entremezclan la Marcha Real y el Himno Austríaco, que fué ejecutada anoche y que agradó á la concurrencia.

Asistió al espectáculo toda la Familia Real.—B.

DEBUTS

Price.—La compañía de este circo ha sido reforzada con el debut de un excéntrico inglés, The Great Weilams, que realiza verdaderas maravillas de agilidad y destreza. Es gimnasta notable, y su presentación fué acogida con aplausos.

Otra novedad ha sido el cambio de los cuadros plásticos de las *troupe* Serris.

Actualmente reproducen figuras de porcelana del célebre escultor Cánovas, y el éxito no puede ser más brillante, porque aquello es precioso.

El colorido y los asuntos dan mayor lucimiento á las reproducciones que anteriormente presentando bajorrelieves. Es un número éste de seguro efecto.

Los restantes números del programa fueron, como siempre, aplaudidos.

Royal Kursaal.—Entre los debuts que hubo anoche en aquel teatro de *variétés*, siempre concurrido, uno de ellos, el de la bailarina llamada *Tanguerita*, produjo extraordinario entusiasmo, por tratarse de una artista notable y que se destaca entre las de su clase.

Con justicia se la llama la *Reina del galopín*. En este baile, tan popularizado, es una maravilla.

El público la colmó de aplausos.

GACETILLAS

Princesa.—El martes, y en función popular á mitad de precios, se verificará la segunda representación de *Sangre vienesa*, música de Juan Strauss, que se representa esta noche por primera vez en España, y de la que cuantos la conocen hacen los más extraordinarios elogios.

El miércoles, cuarto de moda, *Sangre vienesa*.

Lara.—El martes, en la sección *vermouth* de las seis y media, la celebrada comedia nueva de Martínez Sierra, *El ama de la casa*. Por la noche, á las ocho y media, en función extraordinaria, beneficio de los Talleres de Caridad de Santa Isabel, *El espejo del alma*, *La escondida senda* (dos actos), escenas de *Biblioteca popular* por Loreto y Chicote y concierto por las señoritas Lucrecia Arana, Beatriz y Caridad Ortega Villar y Pilar Auran.

Gran Teatro.—La popular zarzuela *Las bribonas* ha constituido un éxito realmente extraordinario para Rosario Spoler, inimitable creadora de la obra, para Trinidad Rosales, que en la maquinista del amor obtiene todas las noches ruidosos aplausos, y para el señor Videgail.

También nos dignos de mención la característica, señora Mayor, y los Sres. Lorente y Sánchez del Pino.

Las bribonas proporcionan grandes entradas al Gran Teatro, que cada noche se ve más concurrido y animado por el público, que celebra la excelente interpretación que obtiene la obra.

Martin.—El miércoles, á las diez, se verificará el estreno del sainete lírico de costumbres madrileñas, en un acto dividido en tres cuadros, original y en verso libre de Jesús Pernas y A. G. Hernández, música del maestro Abelardo Bretón, titulado *Sangre castiza*, y para cuya obra se despachan billetes en contaduría.

Madrileño.—Con notables y atraentes números ha inaugurado la temporada de *variétés* este teatro, obteniendo un gran éxito, viéndose lleno todas las noches.

Son números de gran atracción con su numeroso y variado repertorio de cuplés, que cantan todas las noches las bellas cupletistas Lolita Escudero, Domedel y la hermosa Diana.

Número artístico y de gran atracción es el de los Marmorinis, con sus notables cuadros estatuarios.

En la presente semana, debuts de artistas notables de reconocido mérito y gran atracción.

El martes, debut de las notables artistas La Esmeralda y Las Garnier y el jueves el de la sin rival bailarina La Argentina. Deseando complacer al público, la Empresa prepara grandes novedades, á las que pueden concurrir lo más selecto de Madrid, así como también las señoras, siendo un espectáculo culto y elegante.

Antonia Arieta.—Esta aplaudida tiple, que tan excelentes campañas viene haciendo y que últimamente ha sido tan aplaudida en el circo de Parish, ha sido contratada para actuar en el teatro Principal de Méjico.

Antonia Arieta embarcará en Santander el día 20, y seguramente en América obtendrá los éxitos que aquí obtuvo y á que le dan derecho sus grandes condiciones de artista y cantante.

ARA LEER

Se ha impreso y puesto á la venta el ejemplar de la traducción que hizo el notable escritor Rovira y Serra del libro de la opereta *La Princesa del dollar*, y que se estrenó recientemente en Price.

Rovira y Serra acaba de obtener otro gran éxito en Barcelona con la traducción del libro de *La divorciada*, otra linda opereta de Leo Fall.

—El ilustre poeta Carlos Fernández Shaw ha impreso y puesto á la venta sus últimas producciones aplaudidísimas *Las figuras del Quijote* y *La tragedia de un beso*; Miguel Echeagaray, su afortunada zarzuela *Juegos malabares*, y Miguel de Zárrega, su drama *El germen*, que sigue dando llenos al Salón Nacional.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de marzo Pesetas 13.477.

Los Madrazo, 34, pral.—Madrid.

DESPUES DE UNA CAMPANA

EL PROBLEMA DE LA EMIGRACION

A quien corresponda.

Con motivo de la numerosa serie de artículos que, sobre la emigración en España, hemos escrito en estas columnas, han llegado á nuestras manos centenares de cartas de todos los puntos de la Península, dirigidas unas al señor Director de este periódico y otras al que esto escribe, preguntando datos más concretos y particulares, en ampliación de las ideas y opiniones sustentadas en los trabajos de referencia. Nosotros, faltos de tiempo y por no incurrir en preferencias contestando sólo á algunos, porque á todos nos sería totalmente imposible, no lo hemos hecho á ninguno, y hoy, públicamente, hacemos colectiva nuestra respuesta, agradeciendo las atenciones de nuestros comunicantes y manifestándoles que, como nuestro estudio ha sido absolutamente científico, no tenemos relación con ninguna República de América latina para poder recomendarles en su emigración, cosa que si nos fuera posible, con mucho gusto haríamos.

Además, y entre los libros, publicaciones, impresos, etc., que amables amigos nos han remitido para fuentes de nuestro trabajo —como el interesantísimo libro titulado *Pro Hispania. El problema migratorio*, del marqués de la Fuensanta de Palma, y el recién publicado, de una extraordinaria importancia, *La orientación internacional de España*, de D. Rafael María de Labra, del que su actualidad nos exige un detenido estudio, que haremos en breve—, hemos recibido un prospecto de una Sociedad de Navegación á vapor de Gibraltar, cuyo nombre y señas nos reservamos, á la vez que tenemos á disposición de quien está obligado á pensar un momento en el contenido gravísimo del anuncio citado.

El prospecto á que nos referimos dice, dejando en blanco esos nombres y señas:

«SOCIEDAD de NAVEGACION A VAPOR (Aqui el nombre.) para SANTOS Y BUENOS AIRES

Próximas salidas.

El vapor itaiano (*el nombre del vapor*) saldrá de este puerto el 26 de marzo y el (*otro barco*) saldrá de esta bahía el 9 de abril. *Estos vapores no tocan en ningún puerto español.* (Después pone precios, etc., y termina.) *El embarque de pasajeros no está sujeto á ninguna formalidad, NI SE NECESITAN DOCUMENTOS, se cual fuere su edad, nacionalidad ó condición.*»

Creemos que no necesitamos añadir ningún comentario al anuncio citado. Esa Compañía naviera prescinde de exigir documentos al emigrante para dejar abierto el camino de la emigración á todo género de prófugos y de delincuentes, y añade, ca el fin de tranquilizar á los que en sus barcos se escapen, que sus barcos no tocarán en ningún puerto español. ¡Así se va á América un contingente de elementos que el día de mañana—y no nos debe extrañar—renegar á la patria madre y pisotear la bandera española!

El Gobierno tiene la palabra. La cosa es lo suficientemente grave para ue exijamos la intervención de los Poderes públicos.

A. DE S. Y P.

No píldoras, ni meingotes

El estreñimiento, origen de tantas y tan fatales enfermedades, nada lo combate y cura seguramente como las reombradísimas Aguas de Cestona. Quien á diario las toma, puede decir que tiene un seguro de larga vida.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Gracia y Justicia.*—Subsecretaría. —Anunciando oposición las secretarías de gobierno de las Audiencias de Oviedo y Sevilla.

Hacienda.—Subsecretaría. —Anunciando haber sido nombrado por real orden de 9 del actual, oficial de quinta clase de la Intervención de Hacienda de Oviedo, y trasladado posteriormente á igual dependencia de Jaén, D. Ricardo Martínez Fernández, oficial de la misma clase, cesante.

Instrucción pública.—Subsecretaría. —Anunciando hallarse vacante el doctorado de la Facultad de Derecho la cátedra de Derecho municipal comparado.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Carreteras.—Concediendo á la provincia de Zaragoza un aumento de consignación de 50.000 pesetas para la conservación ordinaria de sus carreteras.

Ferrocarriles.—Anunciando haber sido solicitada la concesión de un tranvía con motor de vapor para mercancías en Trubia (Oviedo). Señales marítimas.—Aprobando el presupuesto adicional al de construcción por administración de la escalera del faro de la isla de Lobeira.

Subdirección de Aguas y Obras de riego.—Autorizando á D. Pascual J. García Ibáñez, D. Fernando Ros Azorín, vednos de Yedea, para estudiar la canalización de algunas aguas del río Júcar, para el riego de terrenos de las provincias de Albacete, Murcia y Alicante.

—Aprobando la transferencia hecha por don Zoilo Costart á la Compañía de Aguas potables de Palamós de los derechos y obligaciones que le fueron otorgados por real orden de 24 de junio de 1907 para alumbramiento de aguas.

no; en la discusión del tema «Peritonitis por aborto» tienen pedida la palabra los doctores Mañueco, Cercedo, Cospedal, Polo Tremps y Lizcano, y en la de «Pelvis estrechas», entre otros señores, los doctores Botin, Sánchez Rodríguez y García de Arias.

—El martes, á las nueve y media de la noche, continuará en la Academia de Jurisprudencia la discusión de la memoria del señor Gil Mariscal sobre el tema «La ausencia y la presunción de muerte en el Derecho civil español», haciendo uso de la palabra los señores Santamaría de Rojas é Iradier.

—La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión pública el martes, á las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, segundo.

Se discutirán las conclusiones sobre el tema de la «Urbanización de Madrid, con aplicación á las nuevas construcciones».

Se tratará además de la necesidad de una reglamentación de la prostitución, que se oponga á la propagación de las enfermedades sifilíticas y venéreas.

Tienen pedida la palabra para este tema los señores conde de Pinofel, Mediano, Ubeda, Monmencu y Larra.

Tapioca Imperio «La Fortuna», Pídate en todas las tiendas de ultramarinos.

VIDA LOCAL

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

- Doña Antonia Mosliero, 78 años, Argensola, 1.—Doña Margarita Grande, 61 años, Chinchilla, 8.—D. Manuel Salvadores, 56 años, plaza de San Marcial, 2.—Doña Sotera Marcelo, 66 años, Carretera del Pardo, 37.—Doña Romana Berruero, 60 años, Hospital de Jesús Nazareno.—Doña Josefa Avila, 19 años, San Bernardo, 25.—Doña Rosa Llovet, 62 años, Cardenal Cisneros, 26.—D. Benjamín Orgaz, 27 años, Tres Peces, 6.—Don Alfredo Serrano, 32 años, Hernán Cortés, 7.—D. Cayo Elvira, 50 años, Jesús y María, 4.—D. Manuel García, 36 años, Molino de Viento, 3.—Doña Casimira Maqueda, 71 años, Mendoza, 4.—Doña Dolores Rodríguez, 88 años, Egulaz, 10.—Doña Josefa del Rao, 72 años, Lavapiés, 44.—Doña Benita Alvarez, 55 años, Silva, 22.—D. Antonio Bocas, 63 años, Hospital de la Princesa.—Doña Rosa Iglesias, 52 años, Ruiz, 23.—D. Román Acebo, 66 años, Zabaleta, 38.—D. Felipa Ramón, 64 años, Hospital Provincial.—Doña Irene Mariscal, 89 años, Hospital Provincial.—Pilar Rodríguez, 1 año, Costanilla San Vicente, 4 y 6.—Manuela Yanguas, 1 año, San Millán, 3.—Luis Cañada, 7 meses, Bravo Murillo, 60.—José García, 1 año, Antonio Pérez, 9.—Antonio Ponce, 5 años, Eloy Gonzalo, 17.—Manuel Felipe, 2 meses, Colón, 10.—D. Julián Ordóñez, 28 años, Hospital de la Princesa.—Doña Petra Escibano, 55 años, Hospital de la Princesa.—D. Fernando Pérez, 57 años, Algeciras, 1.—Doña María García, 64 años, Amaniel, 30 y 32.—Celestino Vicente, 11 días, Hospital Provincial.—Doña María Andrés, 33 años, Hospital Provincial.—D. José Balseiro, 85 años, Hospital Provincial.—D. Andrés Cuadrado, 72 años, Oviedo, 6.

LICENCIAS EXPEDIDAS

El alcalde ha concedido ayer las siguientes licencias:

Doña Carmen Fernández Villabrilles, costanilla de los Angeles, 4 duplificado, tienda de comestibles, D. Manuel Canosa, Espoz y Mina, 2, utensilios de cocina.—D. José Monsell, Alberto Aguilera, 16, frutería.—Doña Manuela del Río, Jorge Juan, 68, frutería.—D. Manuel Gómez, Zurita, 54, frutería.—D. Manuel García Funcasti, Bravo Murillo, 75, venta de periódicos.—D. Juan Masedo, Fomento, 36, verdulería.—Doña Manuela Príncipe, Cardenal Cisneros, 18, casquería.

Lo más cómodo y bello

es un hermoso tapiz de nudo de los que fabrica á la merida, en Palma de Mallorca, los grandes almacenes de alfombras de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, sin competencia en precios y calidad.

EXPLOSIÓN SUBTERRÁNEA
Obreros con quemaduras

A primera hora de la mañana ocurrió un accidente en una atarjea de la calle de Fernández de los Ríos, del cual han resultado víctimas dos obreros que en ella se hallaban trabajando.

Dichos obreros, que se llaman Manuel Pérez López y José Fernández Tenjido, efectuaban su tarea alumbrados con una lámpara.

Sin duda prendió la llama en unos gases combustibles desprendidos del pozo, porque de pronto sobrevino una enorme explosión, que derribó el suelo á los dos obreros.

Al mismo tiempo se apagaba la lámpara, y todo quedó á oscuras.

Los dos trabajadores apenas se dieron cuenta de lo ocurrido, pero sintieronse heridos y empezaron á dar voces de auxilio.

Bajaron á auxiliarlos, y poco después se hallaban ambos en la calle á salvo de todo peligro.

Manuel Pérez López, que tiene veintiocho años, presentaba quemaduras graves en la cara y en las manos.

Su compañero, José Fernández Tenjido, sufría también quemaduras, aunque de carácter leve.

Ambos fueron curados en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad.

En la Comisaría del mismo compareció después el encargado de las obras, que, según parece, dijo que se trataba de un accidente casual é inevitable.

En la atarjea se produjeron algunos desperfectos.

Yo digiero perfectamente

porque, no encontrando remedio en la botica para una dispepsia atónica por hipercloridria, que me consumía, empecé á usar en las comidas el agua de SOLARES, y á las pocas semanas me hallé completamente curado.

PLEITOS Y CAUSAS

Raterías al por mayor.

Valentín Arellano se sienta en el banquillo, acusado de once delitos, uno de robo y diez de hurto.

Arellano, con otros que han sido declarados en rebeldía, dedicábanse á apoderarse de cuanto podían en los hoteles de la Prosperidad. Llamadores, el cinc de los tejados, gallinas, todo caía bajo sus garras.

Anduvo vagando sin que pudieran detenerle, pero un día se presentó en la Tenencia de alcaldía para unas operaciones de quintas, y le echaron mano.

El fiscal, Sr. Matos, en sus conclusiones provisionales, le pide una friolera, sumando las penas de cada delito: ¡veintitrés años de presidio en total!

Claro que, según el Código, no puede cumplir más que el triple de la pena más grave; pero esto no será motivo de gran satisfacción para el procesado. La pena más grave de las que para él se solicitan es la de siete años, y por tanto pueden imponersele hasta veintuno. Dos años de rebaja nada más; poca cosa.

Después de informar el distinguido letrado Sr. Pérez Peinado, se suspendió el juicio. A. A.

TOROS Y TOREROS

LA VUELTA DE FUENTES

Permitanme ustedes un pequeño alarde de orgullo.

Creo que fue allá por el mes de enero, cuando en unas líneas dedicadas á predecir la temporada actual—que entonces, naturalmente, era venidera—indicé la posibilidad de que Fuentes torease en Madrid.

Mis cálculos han salido plenamente confirmados: Antonio Fuentes, torero clásico, elegante, de tres pases magistrales y de otra porción de cosas, reaparecerá en la Plaza de Madrid, tomando parte en la corrida de Beneficencia.

Y como rasgo saliente, haré constar que

Fuentes torea gratis, dándose por muy contento con contribuir al socorro de los pobres.

Estos se hallan de enhorabuena, y no sólo ellos, sino Mosquera, el cual, según me figura, se aprovechará de la vuelta del torero sevillano para darle después algunas audiciones: en nuestra Plaza.

Ahora que es triste sino el de D. Indalecio. ¡Los mejores carteles y las mejores combinaciones, no son obra suya! Hay que ver sus programas, y los que arregla la Asociación de la Prensa y la Diputación!

En fin: ¡o nos metamos en interioridades, ni echemos jarros de agua fría á los entusiasmos.

Los aficionados, y yo entre ellos, están de enhorabuena, porque Fuentes toree de nuevo. Y como es natural, también los pobres agradecerán el rasgo de Antonio.

B.

NOTICIAS GENERALES

Para conmemorar el Centenario de la independencia de Venezuela, el ministro de aquella República, D. Pedro César Domínguez, da esta noche un banquete en la Maison Tournaire.

Vichy Catalán

80 céntos botella. Reina, 45 dpl.º y Mayor, 35.

Al dar cuenta de un intento de timo, se ha dicho que aparecía complicado en él un Juan Soto, de Valencia.

Como en esta misma población reside en la calle del Mar, núm. 37, otro Juan Soto y Ramos, hacemos la aclaración de que no es á éste á quien se refiere el suceso.

D. Julio Pérez Obon, decano del Cuerpo Médico-farmacéutico de la Beneficencia provincial, ha tenido la inmensa desgracia de perder á su hijo D. Arturo Pérez Fábregas, distinguido doctor en Medicina, que pertenecía al Cuerpo de directores de baños.

Reciba su familia nuestro sentido pésame.



Lámpara PHILIPS, 75 por 100 de economía. Pesetas 2,75 la de 16 bujías, voltaje de Madrid. Pesetas 3,25 la de 25, 32 y 50 bujías, voltaje de Madrid. De venta en todos los establecimientos de electricidad. Depósito general: Juan Wenzel y C.ª, Marqués de Cubas, núm. 18.

Hemos sabido que las invitaciones para asistir á la audición coral y orquestal del «Parsifal», que ha de verificarse mañana 19, á las seis de la tarde, en la cripta de la Almudena, se distribuyen en las oficinas de las obras, frente á la explanada de Palacio y en la Casa Dotesio, Carrera de San Jerónimo, 32.



El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montera, 32; teléfono 1.555.

Probad las renombradas

Mostazas Trevijano

Con motivo del estado sanitario de Madrid habían sido suspendidas las consultas públicas del Hospital de la Princesa.

En vista de que han desaparecido aquellas circunstancias, se han reanudado dichas consultas, encargándose nuevamente de la Medicina interna, que está muy concurrida, nuestro distinguido amigo y colaborador el notable médico doctor Flórez Estrada.

La consulta tendrá lugar los miércoles y sábados, á las nueve y media de la mañana.

El mejor regalo

Nada agradece tanto una señorita como un regalo de tocador. En la perfumería Alvarez Gomez, Peligros, 1, encontraréis peñecillos, espejos, esencias y la incomparable Agua de Colonia concentrada, que es el mejor regalo.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados á domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO

Doctores Soutullo y San Pedro. Ayudante, Sr. Marchena.

Diego Díaz López, de treinta y cinco años, jornalero, natural de Oviedo, fué agredido por un compañero en la plaza de las Descalzas, ocasionándole una erosión y una herida en la región occipital. Después de curado pasó á la Comisaría del Centro.

—A la una de la tarde llegó al Gobierno civil, procedente de Villalba, un hombre, que se negó á contestar á cuantas preguntas se le dirigían, y, como el alcalde de dicho pueblo decía que se trataba de un presunto loco, el gobernador ordenó el reconocimiento facultativo por los médicos de la Casa de Socorro, quienes no pudieron comprobar más que un mutismo absoluto, al parecer, de origen histórico; quedando en observación hasta que su familia venga á Madrid desde un pueblo de la provincia de Segovia, que se sospecha es de donde se ha fugado. Parece haber faldas en este asunto.

—En la Central de Correos se cayó casualmente el cartero Enrique Ulate, sufriendo una herida incisa en la mano izquierda. Después de curado pasó á su domicilio, Fuencarral, 136.

—En la calle de Tudescos riñeron Tomás Pérez, tipógrafo, de treinta años, natural de Burgos, que habita Estrella, 13, cuarto, con otro individuo, resultando el primero con una herida incisa en el tórax, al nivel de la línea escapular.

—Don Gonzalo Bajo, profesor de primera enseñanza, se sintió repentinamente enfermo en un café de la calle del Conde de Romanones, teniendo que ser auxiliado por el médico de guardia, pasando en estado grave á su domicilio, Noviciado, 10.

—A consecuencia de una caída en el paseo de Rosales, sufrió una luxación en la muñeca derecha José Torbajos, de sesenta y nueve años de edad, viudo, y domiciliado Carretera de Extremadura, 2.

—En la Plaza Mayor se cayó del tranvía Dominicia Herraz, de cuarenta y ocho años, siendo curada de una contusión en la nariz y epistaxis traumática.

—El vigilante de alcantarillas Manuel Soria sufrió una contusión en la región lumbar cuando estaba trabajando en su profesión en la calle del Arenal.

—En la calle de las Fuentes fué agredido Alfonso Sánchez, de treinta y cuatro años, que habita Santa Teresa, 12, resultando con una herida incisa en la cara dorsal de la mano izquierda.

HOSPICIO

Doctores Achútegui y Aleixandre. Ayudante, Sr. Palenque.

Pedro Laguna fué curado de una herida en la frente, que le fué producida por un compañero de oficio en la calle de Beneficencia.

—Alcoholizados, dos.

CHAMBERI

Doctores Benavides y Sanz. Ayudante, señor Navajos.

Trabajando en la calle de Viriato el albañil Pelegrin Relafío se causó heridas de pronóstico reservado en el pie derecho.

—Andrés Vázquez fué hallado en completo estado de embriaguez en la glorieta de Quevedo por los guardias de Seguridad Ildefonso Romero y Manuel Martín, quienes, al verle herido, trataron de llevarle á la Casa de Socorro. Andrés opuso tenaz resistencia, y lo que es peor, agredió á los citados guardias, produciéndoles contusiones en la cara y erosiones diversas en las manos.

El enfurecido sujeto pasó al Juzgado de guardia.

—También fueron asistidos tres alcoholizados más.

BUENAVISTA

Doctores Moreno y Zafra. Ayudante, señor Palacios.

Luis Castro se causó, casualmente, que

maduras en las piernas, en su domicilio, Ca-balleró de Gracia, 28.

—Arturo García fué agredido por un conocido en la calle del Barquillo, teniendo que ser curado de una herida en la cabeza.

—Trabajando se causaron heridas leves el panadero Manuel Losada y el albañil José Maza.

CONGRESO

Doctores Rojo y La Torre. Ayudante, señor Morales.

La niña Antonia Iglesias se cayó en la calle de los Tres Peces, ocasionándose una herida en la barba.

—También se cayó en la calle de la Verónica Antonio Sabater, produciéndose una herida en la cabeza.

—En la calle de Alcalá, 74, donde trabajaba el obrero Aquilino Esteban, se causó varias contusiones de carácter leve.

—Asistidos tres alcoholizados.

HOSPITAL

Doctores Gómez Sánchez y Castillo. Ayudante, Sr. Jimeno.

Trabajando en la estación del Mediodía se produjo contusiones en la cara el obrero Evaristo García.

—Pura Mayo regañó con una vecina en la calle del Conde de Romanones, ocasionándose la contusiones en la cara.

—Dos alcoholizados fueron socorridos.

INCLUSA

Doctores Hermosa y Gil. Ayudante, señor Costa.

A Petra Prieto le fué extraída una aguja que se le había introducido en un pecho.

—En la calle de Embajadores se cayó la niña Josefa Olmo, ocasionándose contusiones en la cabeza.

—También en la calle de Don Quijote se cayó el niño Francisco Rodríguez y se produjo graves heridas en la boca.

—Un asistido de alcoholismo.

LATINA

Doctores Cruz y García Ibáñez. Ayudante, Sr. Chies.

En la costanilla de San Pedro regañó Primitiva Palas con una vecina, siendo curada de diferentes contusiones.

—En la plaza de San Francisco regañaron José Barros y Juan Peiró por cuestiones de familia. Ambos fueron curados de heridas leves.

—En el Viaducto se cayó Amparo Patón, produciéndose erosiones y contusiones.

—En la plaza de la Cebada regañó con un compañero de oficio Antonio Mendoza, á quien se le curó de una herida en la cabeza.

PALACIO

Doctores Cantón y Alfin. Ayudante, señor Fernández García.

A consecuencia de caídas casuales fueron curados: el niño Luciano Torres, de una herida en la cabeza, y José Garrayo, que se lixó el hombro izquierdo.

Les ocurrió, respectivamente, en la travesía del Conservatorio y paseo de San Vicente.

—La niña Carmen Sánchez se produjo con agua hirviendo quemaduras en los brazos y muslos, en su domicilio, Parada, 8.

UNIVERSIDAD

Doctores Taboada y Torres. Ayudante, señor Amo.

Mercedes Fernández fué curada de una herida en la frente que se produjo casualmente en la calle de Fernández de los Ríos.

—Antonia Menéndez regañó con una vecina en la calle del Alamillo. Tuvo que ser curada de una herida en la cabeza.

—De alcoholismo fueron asistidos dos individuos.

Muerto de una caída.

Hace pocos días fué curado en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista el niño de un año José García Hernández, que, á causa de haberse caído desde la cuna al suelo, se produjo contusiones, á consecuencia de las cuales ha fallecido.

El hecho ocurrió en la calle de Antonio Pérez, 9.

Por nueve reales.

En el café del Pilar fué detenido Manuel Camaño Brenlla, que hizo de vaso 2,27 pesetas y se negó á pagarlas.

Folleón de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

El muchacho se mostró menos conforme, y dijo con aire de indiferencia:

—No es por contrarios, excelente señor Potard; pero mirad, yo no hablo nunca bien cuando estoy de pie, y si divagamos aquí, los prusianos tendrán tiempo para tragarse todo vuestro almacén antes de que yo haya concluido.

Este último argumento decidió al especiero.

—Vamos á mi salón—dijo apresuradamente, por sus temores comerciales;—ahí hay personas respetables que no conocéis y...

—Las conoceremos, señor Potard; haremos conocimiento—dijo el tambor que no dudaba de nada.

—No, no—añadió Potard;—voy á rogarles que nos dejen solos, y puesto que decís que esto no será largo...

—El tiempo de fumar una pipa alemana—contestó Cocagne, que no había olvidado la consigna del mayor;—pero no nos entretengamos en bagatelas y entremos en vuestras habitaciones, digno señor Potard.

—Paso delante para enseñaros el camino

—dijo tristemente, abriendo una puerta que había muy próxima.

Atravesaron una pieza, en la que había una mesa despacho llena de cartones verdes, que debía ser el santuario en que el negociante llevaba sus libros, y se llegó, por último, á un salón mal alumbrado por una sola lámpara.

Cocagne reparó que las ventanas estaban cerradas cuidadosamente, para evitar que la luz saliese fuera.

Tres personas, dos mujeres y un hombre, estaban sentados cerca de la chimenea en grandes sillones cubiertos de terciopelo de Utrech amarillo, cuya elección era una concesión hecha por el señor Potard al gusto de la época.

La descrita entrada del especiero no provocó el menor movimiento en la pequeña reunión; pero cuando aparecieron los uniformes del subteniente y del tambor, todo el mundo se levantó, con un apresuramiento que se parecía mucho al espanto.

Panardel veía este desorden asombrado; pero Cocagne, que no perdía jamás la cabeza, reconoció en el momento los tres misteriosos huéspedes de la casa Potard.

—Son la condesa con su sobrina y el viejo aristócrata, que es tan hablador—dijo dando con el codo al oficial de husares;—el especiero tiene buenos conocimientos.

—¡La señora de Muire!—exclamó Panardel, más sorprendido que el tambor de encontrar en semejante lugar á tan nobles personajes.

—¿Me conocéis, señor?—preguntó la condesa, acercándose majestuosamente ha-

cia el que acababa de pronunciar su nombre.

—Sí, señora—balbuceó el teniente desconcertado;—yo soy el que... os ha sido presentado hace quince días... por vuestro pariente... por mi amigo Alberto Boissier... Panardel... Agenor Panardel.

—No recuerdo muy bien—dijo la dama, que no quería tener buena memoria más que para los nombres aristocráticos.

—Perdón, querida condesa—dijo el travieso señorito de Branscourt;—reconozco perfectamente al señor, y hasta recuerdo que piensa muy bien.

Esta seguridad, en boca del antiguo gentilhombre, significaba que Panardel no era un patriota muy ardiente, y esto tranquilizaba á su noble amigo.

—Excusad mi olvido, señor—dijo la señora de Muire en tono menos seco, y permitidme que os pregunte á qué dichosa casualidad debo el placer de encontraros aquí.

—¡Ah, señora!—contestó Agenor algo turbado.—Venía para hablar al señor Potard... porque he sido detenido...

—¿Estará ya el usurpador en nuestra villa?—preguntó el señorito con inquietud.

—El usurpador, éste debe ser el Petit Caporal—se dijo Cocagne.

—¡Bueno, bueno! Ya comprendo. Todos estos ex aristócratas se ocultan porque él llega.

—¿Y a tengo ahora lo que necesito.» Y el atrevido tambor, que hasta entonces había permanecido detrás de su supe-

rior, avanzó contoneándose graciosamente hasta el medio del salón.

—Perdonad, señora condesa—empezó diciendo, avanzando una pierna para saludar, como si hubiera querido encerrar el piso.

—¿Quién sois?—dijo la señora de Muire desdeñosamente.

—Augusto Cocagne, tambor del noveno ligero, para servirlos, si fuese capaz de ello—contestó Cocagne con resolución;—pero mi nombre no hace al caso.

Al anuncio de la posición social del parisien, la condesa le volvió la espalda y fué á sentarse al lado de su sobrina, la encantadora Cecilia, que seguía esta escena llena de admiración.

—He aquí la cosa en tres palabras—siguió diciendo el muchacho con gran aplomo.—Todos estamos detenidos, yo, en primer término, que no os importa nada; el teniente que está aquí presente, y que ha tenido el honor de arrastrar su sable en vuestro salón, y vuestro primo Alberto Boissier, del séptimo de dragones.

«Veníamos á pedir al señor Potard que nos reclamase; pero, puesto que estáis aquí, señora condesa, á todo señor, todo honor.»

—Detenido mi pariente! ¿Por quién? Decid.

—¡Oh! Por unos prusianos, que iban de patrulla; pero como he oído decir que recibáis en vuestro hotel á sus generales, si queréis siquiera enviar dos palabras al comandante de la plaza, nos soltarían en seguida, y estoy seguro que el teniente

Boissier se alegraría mucho de venir á presentaros sus respetos.

—Pero yo no sé si puedo—dijo la señora de Muire visiblemente contrariada;—en este momento quizás no fuese bastante mi recomendación y...

—Y qué, ¿por qué los camaradas marchan sobre Troyes y los comedores de coles se van á marchar?

«Razón de más, señora condesa: el ponzudo pensará mejor en coger sus bártulos que en llevarnos; sin contar con que mi teniente no será mañana un mal conocimiento cuando llegue aquí el Emperador.»

El astuto tambor había lanzado este argumento, con el cual contaba mucho, y vio bien pronto el efecto que había producido.

—Escuchad, amigo mío—dijo la dama súbitamente;—me parecéis un mozo de buen sentido.

—Me precio

Ultima hora

PROVINCIAS

La Junta de Damas.

VALENCIA. (Lunes, noche.) La Junta de damas que preside la marquesa de Cáceres, creada para recaudar fondos con que socorrer a las familias de los muertos y heridos en la campaña del Rif, ha remitido á la central 17.325 pesetas.

La sequía persiste.

A causa de la persistente sequía que reina, nótese en muchos pueblos de la provincia gran desasosiego, sobre todo entre la clase jornalera.

El presidente de la Diputación, con ánimo de conjurar la crisis en lo posible, ha librado cantidades para que se emprendan obras en los caminos vecinales y carreteras de la provincia.

Elogiase esta iniciativa.

Comienza ya á preocupar la citada crisis, que se presenta con caracteres graves.

Para alojar á Canalejas.

En el edificio del Gobierno civil se están preparando las habitaciones para alojar al Presidente del Consejo de Ministros, cuando venga acompañando al Rey en su próximo viaje.

Para el séquito del Monarca se hacen iguales preparativos en la Capitanía general.

Unas y otras serán puestas con el lujo consiguiente.

Las Comisiones encargadas de su arreglo se muestran incansables, celebrando frecuentes conferencias con el gobernador y el alcalde para ultimar los preparativos.

El anticipo de 80.000 duros.

El alcalde, Sr. Ibañez Rizo, ha entregado al comisario regio la orden cobratoria del anticipo de 80.000 duros para proseguir las obras de la Exposición.

La animación en ésta es extraordinaria. El Sr. Tréror y el Comité entero se multiplican para imprimir actividad á los trabajos.

Las instalaciones son numerosísimas, y á medida que se aproxima el día de la inauguración el entusiasmo aumenta.

El hundimiento de la fábrica.

El Juzgado sigue instruyendo diligencias sobre el hundimiento de la fábrica. Ha pedido al Ayuntamiento los planos de las obras y antecedentes de la Memoria sobre el edificio derruido, para exigir las responsabilidades consiguientes.

Parece que se procesará á alguien después del examen de los materiales que se empleaban en la edificación y cuando se comprueben otras faltas, como es la insuficiencia de los cuchillos de hierro.

Se comenzó á trabajar en la fábrica sin terminar en el edificio las obras.

Los heridos de la fábrica.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Los heridos del hundimiento mejoran todos, incluso los que fueron llevados al hospital, que eran los más graves.

Los dueños han presentado en el Negociado correspondiente del Gobierno civil 20 hojas aclaratorias de accidentes sufridos por otros tantos obreros.

Las pérdidas de la fábrica se calculan en 70.000 pesetas.

Acuerdos concejiles.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento, en su sesión de hoy, ha acordado conceder votos de gracias á cuantas personas han ayudado á la Comisión que fué á Madrid y particularmente al Sr. Canalejas.

En la misma sesión ha acordado el Municipio adherirse á la fiesta del trabajo, que, como de costumbre, celebrarán los trabajadores el día 1.º de mayo.

Concurso hipico.

Se ha verificado en el cuartel de Caballería, donde está el regimiento de Alcántara, el concurso hipico regimental, presidiendo el jurado el capitán general.

El público era selectísimo. Tomaron parte 10 oficiales, con 12 caballos. La prueba consistió en recorrer al galope 450 metros, en un minuto y cuarenta y ocho segundos, salvando 10 obstáculos.

Los dos primeros premios los ganó el oficial Sr. Pasaron, y el tercero el Sr. Sánchez. Consistían en unos gemelos prismáticos, un sable sistema Puerto Seguro, y unas espuelas.

Luego se verificó el concurso del regimiento de Lerma, actuando el mismo Jurado, siete oficiales y ocho caballos. Los premios eran un reloj, un sable y un neceser, ganándolos los oficiales Sres. Mendo, Monasterio y Matos.

¡A volar!

El comandante de Marina ha autorizado el aerodromo de la playa de La Malvarrosa, donde ha de realizar experiencias de aviación Mr. Gaudart.

Tiene 400 metros de longitud por 90 de latitud. VALENCIA. (Lunes, noche.) Ha quedado ultimado el cartel de la corrida que se celebrará en esta Plaza, con motivo del viaje de S. M. el Rey.

Los toros serán de Arribas y los espadas Bombita y Gallito. El viaje á la Argentina. CADIZ. (Lunes, noche.) El próximo jueves, al mediodía, saldrá para Canarias el Carlos V, y después de tomar carbón en dichas islas, seguirá el viaje á Montevideo, al objeto de esperar allí la llegada del Alfonso XII.

La Infanta doña Isabel transbordará al Carlos V para hacer su entrada en Buenos Aires. El Alfonso XII zarpará para Canarias y la Argentina á las dos de la madrugada del día 3 de mayo.

Prepárase en el alojamiento para sesenta personas.

Reunidas las autoridades, han dejado ultimado el programa para la estancia de doña Isabel en Cádiz.

La recepción será en el salón de actos de la Diputación. A ella concurrirán señoras. En la habia habrá iluminaciones espléndidas.

Desde Cádiz se trasladará la Infanta á San Fernando para inaugurar las obras del antedique de la Carraca, haciendo el viaje en tren especial.

Telegrama de adhesión.

CADIZ. (Lunes, noche.) El capitán general del departamento, en nombre de la Marina, ha teleografiado al alcalde asociándose al júbilo de Cádiz y haciendo votos por su prosperidad con motivo de la adjudicación de las comunicaciones marítimas á la Transatlántica.

Candidato agredido.

PAMPLONA. (Lunes, noche.) Comunican de Artajona que numerosos grupos populares apedrearon y silbaron al candidato liberal, D. Pompeyo Vidal, que recorría el distrito acompañado del alcalde de Pamplona.

Los elementos liberales se muestran indignadísimos. Con este motivo se ha reconcentrado la Guardia Civil en aquel pueblo.

Exámenes en Caballería.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) Se han comenzado ya á formar las listas de aspirantes á ingreso en la Academia de Caballería. Las solicitudes ascienden á 1.094. Se ha señalado el día 5 de mayo para sortear los aspirantes y constituir los Tribunales, empezando los exámenes el día 15.

En señal de duelo.

Con motivo del fallecimiento del ministro de Relaciones Exteriores de Méjico, el consulado de Valladolid izará durante tres días la bandera á media asta.

El proceso de Canterac.

El juez que instruye el proceso de Canterac ha recibido un anónimo denunciador, habiendo circulado insistentemente un rumor acerca de otro asesinato que se cometió en aquella finca en la persona de un consumidor. Se funda el rumor en el hecho de haber aparecido una cachaba, como las que usan esos dependientes, manchada de sangre y que se hallaba enterrada.

Los periodistas donostiarros.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En uno de los salones del Círculo Mercantil se han reunido los periodistas locales. Han acordado constituir la Asociación de la Prensa, y han nombrado una Comisión para que redacte el proyecto de reglamento. Este será discutido en una nueva reunión, que se celebrará el sábado.

Ha reinado entre los reunidos gran entusiasmo.

Función benéfica.

Se ha celebrado esta noche la función organizada á beneficio de la familia del obrero muerto por el tren rápido en esta estación el día 1.º del actual.

Han sido vendidas todas las localidades. Se ha representado «Francillon», y han cooperado al festival el Orfeón Donostiarra y la banda de música de Vitoria, que aplazó con tal motivo hasta mañana el regreso á aquella capital.

Tiro de pichón.

En el «stand» del monte Uña ha sido disputado esta tarde el premio del Casino, consistente en 10.000 pesetas. Lo han ganado varios tiradores extranjeros.

EXTRANJERO

Catorce mujeres ahogadas.

BUDAPEST. En el río Badrog ha ocurrido una catástrofe. Cruzaba el río una lancha conduciendo catorce mujeres y, al llegar al centro del mismo la corriente la arrastró, haciéndola zozobrar.

Las catorce mujeres perecieron ahogadas. Rougier herido. NIZA. El aviador Rougier, que efectuaba un vuelo sobre el mar, cayó al agua desde una altura de quince metros, resultando con heridas de alguna importancia en la cabeza.

El aeroplano se ha perdido. Caída de un aviador. PARIS. Comunicar de Duai que el aviador Breguet, que efectuaba un vuelo á una altura de veinte metros, sufrió una caída que le causó la fractura del cráneo.

Su estado es grave; pero los médicos confían en que podrá salvarlo. Un obispo ahogado. LONDRES. Noticias transmitidas desde Sanghai comunican que al hacer maniobras un vapor inglés en dicho puerto, echó á pique una lancha en que iba el obispo Hussan, religioso agustino español.

El obispo ha perecido ahogado. Los matriculados de Marsella. MARSELLA. Los matriculados de mar pidieron á los doctores suspendan el trabajo y la manipulación de las mercancías en los muelles.

La represión de la trata de blancas. PARIS. El senador Sr. Berenger ha sido nombrado presidente de la conferencia de la trata de blancas y el Sr. Lardy, ministro de Suiza, vicepresidente.

Los delegados se han constituido en varias Comisiones para estudiar los trabajos presentados. Disolución de un Parlamento. COPENHAGUE. Ha sido publicado el decreto de disolución del Folketing, señalando la fecha del 20 de mayo para las elecciones generales.

Noticias de Marruecos. COLOMB BECHAR. Noticias presidenciales del interior aseguran que se ha librado un importante combate en la parte alta del

Muluya, en el que el caid Mohamed y sus numerosos partidarios fueron derrotados por las tribus de Ulad-el-Hadj y Ait-bel-Hassen.

El combate fué muy sangriento y produjo numerosos muertos de ambos bandos, entre los que figura el caid Mohamed.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 18 ACCIONES.

Table with 2 columns: Action name and price. Includes Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, etc.

AMORTIZABLE, 5 POR 100

Table with 2 columns: Amortizable name and price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

AMORTIZABLE, 4 POR 100

Table with 2 columns: Amortizable name and price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

AMORTIZABLE, 3 POR 100

Table with 2 columns: Amortizable name and price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, etc.

OBLIGACIONES MUNICIPALES

Table with 2 columns: Obligation name and price. Includes Empréstito 1888 al 8 por 100, Expropiaciones del interior al 5 por 100, etc.

CAMBIOS.

Table with 2 columns: Currency and price. Includes Francos, Libras, Marcos.

Boletín religioso del día 19

Santos del día 19 de abril.—Santos Hermógenes, Cayo, Expedito, Vicente, Dionisio, Sócrates y Werherno, mártires; San León IX, papa, y San Crescencio, confesores, y Santas Galata y Crédula, mártires.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Alarcón; á las diez misa solemne y por la tarde, á las seis, termina el triduo á la beata María Ana de Jesús, predicando D. Manuel Carús. Se hará procesión de reserva.

La misa y oficio son de San Francisco de Sales. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, del Puerto en la suya ó de la Visitación en ambas Salesas y en Santa Bárbara.

Esperitismo, Adoración nocturna. Turno: Beato Juan de Rivera.

Especáculos del día 19

COMEDIA.—9,15.—(Precios populares.)—El ensueño de un vals.

PRINCESA.—9.—(Popular á mitad de precios.)—Sangre vienesa.

LARA.—6,30.—(Vermonth doble.)—El ama de la casa.

8,30.—(Extraordinaria. Beneficio del taller de Caridad de Santa Isabel.)—Monago y sacritán, por Loreto y Chicote.—Espejo del alma.—La escondida senda y concierto por las Sras. Villar y Lucrecia Arana.

APOLO.—7.—Bohemios.—Faldas por medio y Mamá suegra.—La alegría del batallón.—Juegos malabares.

COMICO.—7.—Las bandoleras (sencilla).—Los perros de presa (doble, cuatro actos).

ESLAVA.—6,30.—La corte de Faraón.—La moral en peligro.—La alegre doña Juanita.—La corte de Faraón.

PARISH.—9.—Segunda presentación de la nueva creación de madame Serrix. Las porcelanas vivientes del escultor Cánovas. The Great Weiland, y toda la nueva compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

GRAN TEATRO.—6.—La manzana de oro.—Enseñanza libre.—Las dibrionas.—La corza blanca.

MARTIN.—7.—Los ojos vacíos.—Los tres gorrones.—La camarona.—Los ojos vacíos.

NOVEDADES.—6.—Justicia baturra.—Amor ciego.—Sangre moza.—La guardia amarilla.—El fin del mundo!

Avisos útiles

Liquidación de muebles, véase 8.ª plana.

El éxito creciente del Vino Pinedo, tanto en España como en América, es la mejor prueba de su eficacia. Tónico sin rival.

Catarros, asma.—Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Telef. 903.

COMPRA joyas por todo su valor, Celestino Martínez, MONTERA, 21.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Después, cuando iba camino de la Comisaría, conducido por el sereno, pegó dos puñetazos á éste, y se libró de las manos que le sujetaban, apretando á correr.

El sereno dió otra vez con él, dos horas más tarde, y le condujo á la Comisaría definitivamente.

Bofetadas.

Ayer tarde intentaba Andrés Vázquez Montalbán subir en un tranvía de los Cuatro Caminos, á pesar de que el coche llevaba ya el completo de viajeros.

Con tal motivo discutió con el cobrador, intervinieron los guardias números 358 y 356, y contra ellos arremetió el irascible Andrés, propinándoles unos cuantos mordiscos y puñetazos.

Los del Orden, por su parte, descargaron sobre su agresor sendas bofetadas, y uno y otros hubieron de ser asistidos en la Casa de Socorro de Chamberí de contusiones leves en la cara.

El suceso ocurrió en la glorieta de Quevedo.

Desgracia.

En la calle de Nicolás María Rivero, esquina á la de Los Madrazo, ha ocurrido ayer tarde una sensible desgracia.

Pasaba por dicho sitio D. Antonio Montalbán y cayó sobre él una piedra, desprendida de la obra que están realizando en la fachada de la casa de los Luises.

Trasladado el Sr. Montalbán á la Casa de Socorro del distrito del Congreso, fué curado de heridas en la cabeza de pronóstico reservado.

Niña maltratada.

En la Casa de Socorro de Chamberí fué curada la niña Amparo Prieto Ortiz de erosiones en la cara y cuerpo, de pronóstico reservado, causadas, según se dijo, por haberla castigado una tía suya que habita en la calle de Don Juan de Austria.

La caña del trolley.

Con la caña de cambiar el trolley hirió, sin querer, el cobrador Secundino Seifó á Carlos Almedros cuando ésta pasaba por la plaza del Progreso.

Trabajador que muere.

Hallándose trabajando en la calle de Válgame Dios, 6, se sintió enfermo el obrero José Fernández y Fernández, el cual falleció momentos después en la Casa de Socorro del distrito.

Obreros detenidos.

Han sido puestos á disposición del Juzgado Adolfo Gómez Heras y Marcos Navapetro, que, en unión de otros, agredieron á los obreros de la obra de la calle de Villamejor, 6, el día 16 del actual.

Un accidente.

Por haberse desbocado el caballo que guiaba por la calle de Sagasta, sufrió una herida en la frente y erosiones de pronóstico reservado el cochero Emilio Martín Barrio.

Atropello.

En la calle de Eloy Gonzalo fué atropellado por el automóvil núm. 523, que guiaba José Ródero Prieto, una señora llamada doña Emilia Bienes García, que resultó con dolores contusos en la cabeza y cuerpo, conmoción cerebral y otras lesiones, calificadas de pronóstico reservado.

El conductor fué detenido.

Heridos.

Toribio Martín Díaz se cayó en el parador de Sepúlveda, Fuencarral, 157, fracturándose el esternón.

Francisco Ródero Peñalva se produjo la fractura de una pierna y conmoción cerebral trabajando en la calle de Bravo Murillo, 7, patio.

Al bajar la escalera en la calle del Salitre, 35, se fracturó un brazo Concepción Rodríguez López, de veintitrés años.

El niño de seis años Antonio López Núñez, atropellado en la Travesía del Fúcar por el coche 495, que guiaba Domingo Pérez Vilasante, sufrió la fractura del fémur izquierdo y otras lesiones graves.

Contra dos sospechosos.

El guardia de Seguridad del distrito del Congreso Antonio Fuente hizo un disparo en la calle de Alfonso XII contra dos sospechosos que llevaban unos bultos, y que huyeron, saltando con ellos un solar.

Doce pieles.

A instancia del dueño de la fábrica de pieles de la calle del Príncipe, 39, fué detenido un individuo que se presentó queriéndole vender doce pieles que le habían sido robadas.

El detenido dijo que las había adquirido en el Monte de Piedad.

Una denuncia.

La inquilina de la casa núm. 11, principal, de la calle de Tudescos ha denunciado á su criada por haberla sustraído 200 pesetas.

Publicaciones de actualidad

EL TESTAMENTO DE UN CONSPIRADOR, por ORTEGA Y FRIAS. Léase en «La Novela de Ahora». 40 céntimos. KIOSCO, ALCALA, 31.

Curação Marie Brizard

Licor predilecto de las señoras.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

CURATOS

Se han provisto los siguientes de la diócesis de Salamanca:

De término.—El de San Juan, de la capital, en D. José Encinas Bellido; el de Nuestra Señora del Castillo, de Macotera, en D. Feliciano Bermejo Toribio, y el del Salvador, de Aldearrriba de la Rivera, en D. Fernando Peña Vicente.

De ascenso.—El de Arapiles, en D. Joaquín Salas Domenech; el de Ledesma, en D. Vicente Miguel Pérez; el de Rollán, en D. Enrique Ramón Martín; el de Grujuelo, en don Miguel García Pinto; el de Babilafuente, en

D. Eladio Sánchez Hernández, y el de Perena, en D. Blas Martín Cuadrado.

El de Morille, en D. Manuel Andrés Ramos; el de Zarza de Aratayona, en D. Isidoro Hernández Alonso; el de Santiago de la Puebla, en D. Eloy Usallán; el de Guadramojo, en D. Leopoldo Arnés; el de Encinasola de los Comendadores, en D. Francisco Tavera Hernández; el de Mazueco, en D. Salvador Toribio Rodríguez; el de Carrascal del Obispo, en D. Fernando Hernández Núñez, y el de Villa de Peralonso, en D. Francisco Polo Cabezas.

De entrada.—El de Anaya de Alba, en don José Ballesteros; el de Machacón, en D. Nicomedes Carrasco; el de Tejares, en D. José Santos Redondo; el de Arcediano, en don Juan Lorenzo Hernández Martín; el de Negrilla, en D. Manuel Santos Bernal; el de Tardáguila, en D. Juan José Marcos Santos; el de Villamayor, en D. Leopoldo Vicente Urraya; el de Palacios Rubios, en D. Telesforo García Pérez; el de Villalobos, en don Benito Gasco; el de Almenara, en D. Pedro Barba Sánchez; el de San Silvestre, en don Felipe Hernández; el de Sando, en D. Miguel Tocino; el de Sando (Santa María), en D. Juan Martín Criado; el de Herguizuela de la Sierra, en D. Adolfo Bueno López; el de Villar de Gallimazo, en D. José González Martín; el de Zorita de la Frontera, en don Eugenio Gómez Marco; el de Liebana, en don Valentín González Sánchez; el de Galpejas, en D. Roque Clavero; el de Parada de Arriba, en D. Martín González Pérez; el de Vega de Tirados, en D. Antonio Arana; el de Campillo de Salviaterra, en D. Juan de la Cruz López; el de Montejo, en D. Angel García Rodríguez; el de Vecinos, en D. Fabián Dorado; el de Pelarrodríguez, en D. Lázaro Vázquez.

El de Ejeme, en D. Francisco Javier Zabals; el de Galisandro, en D. Práxedes Martín; el de Villagonzalo, en D. Higinio García Cuesta; el de Aldeatajada, en don Santiago González Santos; el de Las Torres, en D. Domingo Hernández; el de Cabezabellosa, en D. José Manuel Rodríguez; el de La Orbadá, en D. Cornelio Martín Conde; el de San Cristóbal de la Cuesta, en D. Antonio Hernández Martín; el de Ballega de la Guareña, en D. Faustino García Hernández; el de Naharros de Matalayegua, en D. Juan Francisco Rivero; el de El Tornadizo, en D. Alfredo Hernández del Pozo; el de Cabaco, en D. Juan Manuel Hernández; el de Cereceda de la Sierra, en D. Francisco Sánchez; el de Nava de Francia, en D. Cipriano Hernández; el de Las Uces, en D. Juan Antonio Hernández; el de Villar de Ciervos, en D. Melitón Morán; el de El Pino, en D. Gerardo Herrero; el de San Juan, en D. Esteban González; el de Penarandilla, en D. Victoriano González Cid; el de Berrocal de Huebra, en D. Manuel García Sánchez; el de Gema, en D. José Hernández Gómez; el de El Manzano, en D. Fernando Sánchez Casanueva, y el de Villarmuerto, en D. José Hernández Huerta.

Diócesis de Tarragona.

El de Añiñón, en D. Teodoro Gallego Cebrián; el de Fitero, en D. Antonio Fernández Mateo; el de Torrellas, en D. Fermín Catalán Gómez; el de Añón, en D. Juan Calvillo Navarro; el de Toved, en D. Andrés Escalona Alonso; el de San Felices, en D. Hermenegildo Alejaide Hernández; el de Añaveja y Conejares, en D. Antonio Peiro García; el de Beratón, en D. Manuel Mateo Rodríguez; el de El Buste, en D. Cándido Sada Santos; el de Alarva, en D. Luis Alvia Gregorio; el de Inogés, en D. Toribio Martín Barranco; el de Pardos, en D. Pascual Resano Azagra; el de Verdejo, en D. Raimundo Sayas Mendoza, y el de Valtorres, en D. Pablo Sánchez Morlanes.

Diócesis de Valencia.

El de Sagunto, en D. Juan Bautista Vidal Climent; el de Villanueva de Castellón, en D. Rafael Gallart Miquel; el de Mehana, en D. Francisco Morales Bonet; el de Planes, en D. Vicente Villaplana Jordá; el de Alcolecha, en D. Juan Segarra Segarra; el de Benisiva, en D. José María Ferrándiz Hernández; el de Masalaves, en D. Rafael Juan Vidal; el de Berutachel, en D. Eduardo Moll Mora, y el de Señera, en D. Lorenzo Mafé.

MARINA

Ha llegado á Cartagena y se ha posesionado de aquel apostadero el contraalmirante señor Eulata.

El general Lapuente, nuevo comandante general de la escuadra, saldrá de Madrid para Cádiz el día 20 del corriente, posesionándose el día 21 del mando de la escuadra.

Esta quedará constituida con los siguientes buques: «Numancia», «Cataluña» y «Río de la Plata».

En breve se incorporará á ésta el crucero «Princesa de Asturias».

El almirante de la escuadra izará ahora su insignia en el «Numancia», pasándose al «Princesa de Asturias» cuando éste se incorpore.

Probablemente dicha escuadra permanecerá en aguas de Cádiz hasta el día 2 de mayo, que zarpará de aquel Cuerpo el transatlántico que ha de conducir á la Argentina á S. A. la Infanta Isabel, á la que dará escolta hasta alta mar.

Después, la escuadra irá á Melilla, donde permanecerá navegando por aquellas aguas hasta que reciba nuevas órdenes.

El capitán de navío de primera clase, don José Ferrer, se ha despedido hoy de S. M. el Rey y del ministro de Marina, y mañana saldrá para Cádiz, donde tomará el mando del «Carlos V» y saldrá para la Argentina con objeto de encontrarse en el Río de la Plata cuando llegue allí el transatlántico que conducirá á la Comisión española.

Movimiento de buques.

Han fondeado en Huelva, el cañonero portugués Lago; en Sevilla, los torpederos ingleses números 94 y 95; en Ceuta, el Audaz. Salieron de Marin, el cañonero Marqués de Molins; de Huelva, el Vasco Núñez de Balboa; de Ferrol para Coruña, el Halcón, y de Cádiz para Ceuta, el Audaz, que va á relevar al Nueva España.

